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Na krańcu gminy Biłgoraj, w ma-
lowniczych Ciosmach, mieszka 
i rzeźbi w drewnie Andrzej Jargie-
ło. Jest pasjonatem i samoukiem. 
Przygodę z rzeźbiarstwem  roz-
począł w dzieciństwie od „dłu-
bania” nożykiem i już wówczas 
dał się poznać jako utalentowany 
chłopiec. Zapraszany był do miej-
scowej szkoły podstawowej, by 
z papieru wycinać różne figurki 
zwierząt, bez uprzedniego ryso-
wania. 

Helena Skwarek, kierownik 
zespołu śpiewaczego ze Stare-
go Bidaczowa, z sentymentem 
wspomina swojego dziadka 
garncarza. Bardzo żałuje, że 
nie udzieliła jej się wówczas 
jego pasja i umiejętności 
garncarskie dziadka zostały 
zaprzepaszczone wraz z jego 
śmiercią. Żywa pozostała tylko 
pamięć o nim, i dół w lesie po 
piecu do wypalania garnków. 

Druga edycja Onegdajów 
Osterwy odbyła się w sobotę 22 
lutego 2025 r. Onegdaje Spo-
tkania z Tradycją mają na celu 
pielęgnowanie i upamiętnianie 
polskich zwyczajów i dawnych 
wiejskich obrzędów. Jest to 
niezwykłe wydarzenie, kiedy 
to na dziewiętnastowiecznej 
mieszczańskiej scenie prezen-
towane są spektakle związane 
z tradycją ludową. Wśród 
nich widowisko „Świenty od 
wszystkiego” Zespołu „Zorza” 
z Dereźni.

W Szkole Podstawowej w Smól-
sku odbyły się XV Międzysz-
kolne Konfrontacje Teatralne. 
Święto teatru zorganizowane 11 
marca przez Gminny Ośrodek 
Kultury w Biłgoraju we współ-
pracy ze Szkołą Podstawową w 
Smólsku zgromadziło 9 szkol-
nych teatrzyków z terenu Gmi-
ny Biłgoraj.  Najlepsze 4 spekta-
kle otrzymały  nominacje na 24. 
Powiatowy Przegląd Teatrów 
Dziecięcych i Młodzieżowych 
w Tarnogrodzie. 

W dniach 28 – 30 marca od-
był się 50. Międzywojewódzki 
Sejmik Wiejskich Zespołów 
Teatralnych w Tarnogrodzie. 
Wśród 15 grup obrzędowych 
reprezentujących cztery wo-
jewództwa (lubelskie, pod-
karpackie, świętokrzyskie 
i mazowieckie), wystąpiły 4  ze-
społy teatralne z terenu gminy 
Biłgoraj: „Czeremcha” i Teatrzyk 
szkolny „U-12” z Gromady, „Są-
siadeczki” z Korczowa i  Okrą-
głego, „Zorza” z Dereźni.
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Rzeźbiarstwo to trudna sztuka, 
która wymaga nie tylko talentu arty-
stycznego, ale również precyzji, cier-
pliwości i wytrwałości. Niezbędne są 
tu nie tylko umiejętności manualne, 
ale także kreatywność, wyobraźnia 
i  wrażliwość artystyczna. Artysta 
rzeźbiarz to osoba, która potrafi wy-
dobyć piękno z kamienia, drewna czy 
metalu, tworząc dzieła sztuki, które 
zachwycają i inspirują. Tworząc trój-
wymiarowe dzieła sztuki, wykorzy-
stuje różnorodne narzędzia i materia-
ły. Jednym z najważniejszych narzędzi 
jest dłuto rzeźbiarskie, które pozwala 
na precyzyjne wycinanie i kształto-
wanie materiału. Dłuta rzeźbiarskie 
występują w różnych kształtach i roz-
miarach, co umożliwia artyście dopa-
sowanie narzędzia do konkretnego 
projektu. Oprócz dłut, do obróbki 
drewna stosuje piły i  rzeźbiarskie 
noże. Niektórzy artyści rzeźbiarze 
wykorzystują również narzędzia elek-
tryczne, takie jak wiertarki, szlifierki 
i piły do cięcia, aby ułatwić i przyspie-
szyć proces tworzenia rzeźby.

Andrzej Jargieło wybrał pracę 
z  drewnem. I chociaż, jest to Jego 
największa pasja i poświęca jej każdy 
wolny czas, jest to zajęcie poboczne, 
bo na co dzień zajmuje go praca za-
wodowa. Przez lata doskonalił swoje 
umiejętności oraz gromadził niezbęd-
ne materiały i narzędzia pracy. Były to 
różne dłutka i kawałki drewna. Naj-
chętniej rzeźbi w lipie, która jest naj-
bardziej wdzięcznym materiałem do 
rzeźbienia. Dużo satysfakcji dostarcza 
mu też praca z drewnem dębowym, 
ale wykorzystuje również inne gatun-
ki drewna, takie jak olcha czy jesion. 
Wszystko zależy od charakteru rzeźby 
oraz jej przeznaczenia. Jak mówi sam 

artysta – Każdy kawałek drewna to już 
rzeźba, trzeba ją tylko w nim zobaczyć.

Oprócz dłut, do wykonania więk-
szych prac używa pił spalinowych. Po-
wstają wówczas duże rzeźby ogrodo-
we, lub inne o większych wymiarach. 
Największe rzeźby jakie dotychczas 
wykonał miały ponad 2 metry wyso-
kości. Wykonuje duże rzeźby plene-
rowe, ogrodowe, świątki i różne wi-
zerunki Jezusa. Jego rzeźby Chrystusa 
można zobaczyć na przydrożnych 
krzyżach, czy w wiejskich kaplicz-
kach. To w pracowni pana Andrze-
ja powstała duża intrygująca rzeźba 
nazwana „Duchem Lasu”, to tu stwo-
rzył lipowego Anioła, Św. Ambrożego 
i  Św. Franciszka, to tutaj rzeźbi uro-
kliwe kapliczki, które trafiają do oko-
licznych miejscowości. Wyrzeźbione 
postacie Chrystusa Frasobliwego na 
ludowo zamieszkują stare przydrożne 
kapliczki, a Chrystusa Ukrzyżowane-
go umieszczono na krzyżu zw. „Białą 
Figurą” w rodzinnych Ciosmach.

Tematyka rzeźb pana Andrzeja 
jest bardzo różnorodna. Wykonuje 
płaskorzeźby o tematyce religijnej, 
takie jak Ostatnia Wieczerza, Matka 
Boska z Dzieciątkiem, czy Święta Ro-
dzina, płaskorzeźby o tematyce my-
śliwskiej, ze scenami polowania, gdzie 
dominuje dzikie ptactwo i zwierzyna, 
oraz z motywami roślinnymi, których 
wzorce czerpie z natury. W drew-
nie uwiecznił dumnego domowego 
koguta, psa, najlepszego przyjaciela 
człowieka i urokliwą sowę. Wykonuje 
też przedmioty użytkowe typu kuksy 
(tradycyjne drewniane kubki, rzeź-
bione z jednego kawałka drewna, naj-
częściej brzozy i posiadające charak-
terystyczny uchwyt ułatwiający picie), 
łyżki, tace, patery, lustra, świeczniki, 

Na krańcu gminy Biłgoraj, w malowniczych Ciosmach, mieszka i rzeźbi w drewnie Andrzej 
Jargieło. Jest pasjonatem i samoukiem. Przygodę z rzeźbiarstwem rozpoczął w dzieciństwie 
od „dłubania” nożykiem i już wówczas dał się poznać jako utalentowany chłopiec. Zaprasza-
ny był do miejscowej szkoły podstawowej, by z papieru wycinać różne figurki zwierząt, bez 
uprzedniego rysowania.

Rzeźbiarz z Ciosmów
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Helena Skwarek, kierownik zespołu śpiewaczego ze Starego Bidaczowa, z sentymentem 
wspomina swojego dziadka garncarza. Bardzo żałuje, że nie udzieliła jej się wówczas jego 
pasja i umiejętności garncarskie dziadka zostały zaprzepaszczone wraz z jego śmiercią. Żywa 
pozostała tylko pamięć o nim, i dół w lesie po piecu do wypalania garnków. 

Opowieść o garncarzu ze 
Starego Bidaczowa

wieszaki, karmniki dla ptaków, czy 
pszczele domy-ule, oraz wiele, wiele 
innych, w zależności od natchnienia 
i potrzeby serca.

Pan Andrzej, zapraszany przez or-
ganizatorów wydarzeń kulturalnych, 
chętnie prowadzi plenerowe warszta-
ty rzeźbiarskie dla dzieci, które cieszą 
się ogromnym powodzeniem wśród 
uczestników. Cieszą się zainteresowa-
niem zarówno dzieci, jak i rodziców. 

Prace pana Andrzeja można oglą-
dać na jego profilu na facebooku, do 
czego serdecznie zachęca.

Celina Skromak

Stary Bidaczów, wieś w gminie 
Biłgoraj, osadzona na początku XVII 
w. pod nazwą Biedaczów, wchodzi-
ła w  skład ordynackiego klucza sol-

skiego. Za sprawą Jana Welca, który 
przybył na te ziemie z Medyni Gło-
gowskiej w pow. łańcuckim (wówczas 
w Galicji), we wsi rozwinął się ośro-
dek garncarski. Wyrabiano tu siwaki 
(dzieże, beczułki, dzbany i miski). 
Już przed I wojną światową w Starym 
Bidaczowie wyrabiano także naczy-
nia o kolorowej polewie oraz bardzo 
bogatej ornamentyce. Głównym su-
rowcem była glina oraz domieszki 
mineralne takie jak piasek i tłuczeń, 
które urozmaicały konstrukcje na-
czyń. Garncarz zaopatrywał się w gli-
nę jeszcze jesienią, aby w zimie dobrze 
się zlasowała. Sam przygotowywał 
materiał do produkcji garnków, za-
czynając od zebrania gliny, której do-
starczały okoliczne pola. Wystarczyło 
zdjąć wierzchnią warstwę ziemi, pod 
którą kryła się glina. Następnie glinę 
należało odpowiednio spreparować. 

Ta, która trafiała na koło garncar-
skie, musiała być gładko wyrobiona, 
jednorodna, bez grudek i zanieczysz-
czeń. Naczynia z gliny lepiono ręcznie 
a po wysuszeniu wypalano je w ogni-
sku.

W 1939 r. w Starym Bidaczowie 
działało 15 garncarzy. Pani Helena 
wymienia nazwiska tych, których 
sama pamięta: Franciszek Lewkowicz, 
Józef Lewkowicz, Jan Welc, Maria 
Bień i mój dziadek, Michał Wróbel. Tu 
w Bidaczowie był ośrodek garncarski. 
Wszyscy mieszkali tu blisko mojego 
domu rodzinnego i  wyrabiali garn-
ki. Dziadek, ur. się w 1909 r., a zmarł 
w  1978 r. Należał do Stowarzyszenia 
Twórców Ludowych, a  jego garnki 
znajdują się w muzeum w Lublinie 
i w Biłgoraju.

Odkąd pani Helenka pamięta, 
a była wówczas małą dziewczynką, to 



6 KULTURA 53/2025

dziadek lepił garnki. Glina była łatwo dostępna, dostar-
czały jej okoliczne pola. Wystarczyło pojechać na swoje 
pole, zdjąć wierzchnią warstwę ziemi, a tuż pod nią była 
żółta glina.

Pani Helenka wspomina: pole to było tak skopane, że 
później te doły, po wybranej glinie trzeba było zawalać. I tej 
gliny się nakopało na wóz, a potem trzeba było ją odpo-
wiednio przygotować, a to trochę trwało. Teraz być może 
odbywa się to zupełnie inaczej, możliwe, że są jakieś maszy-
ny, ale dawniej to wszystko robiło się ręcznie. Tak to wyglą-
dało. Przywiezło się te gline do domu, wyłożyło się w taką 
skrzynię i polało ją wodą, żeby trochę zmiękła. Poleżała tak 
z dzień, no i później przynosiło się ją do domu, do kuchni 
się przynosiło. Domy też wyglądały inaczej niż teraz. Glinę 
rozkładało się na podłodze, a podłoga była z desek, niema-
lowana. Pamiętam, że kładło się taką warstwę tej gliny na 
podłogę i przesypywało się piaskiem. Piasek też musiał być 
odpowiedni, taki nieostry. Kiedy już była przesypana pia-
skiem wtedy następowało najlepsze. Dzieci miały niezłą 
zabawę, bo trzeba było po tej glinie chodzić i ją udeptywać, 
raz koło razu trzeba było ją udeptać, oczywiście na bosaka. 
No i tak się chodziło, i chodziło. Dla dzieci, to była wielka  
radocha, bo mogły sobie po tej glinie do woli poskakać, bo 
przecież dziadek pozwalał. Później kiedy ta glina już zmię-
kła i zrobił się z niej taki płat jakby, to się ją tak poskładało 
na pół, tak do kupy się zwinęło. I znowu się chodziło po 
tym, żeby się dokładnie udeptała i wymieszała z tym pia-
skiem, żeby się ta masa dokładnie wyrobiła. To był taki na-
turalny proces obrabiania gliny. Dopiero później, kiedy ta 
glina była już wyrobiona, a trzeba się było przy tym nieźle 
napracować, można było przystąpić do lepienia garnków. 
Taką wyrobioną glinę poddawano klusowaniu. Był taki stół, 
a właściwie to ława na której się siedziało, i tam się brało 
po kawałku te gline i to się nazywało klusowanie. Tu już 
trzeba było rękami wyrabiać. I to też była ciężka praca, żeby 
było wyklusowane porządnie. Dopiero kiedy ta glina była 
tak dobrze wyrobiona, że się nadawała do dalszej obrób-
ki, to się ją dzieliło na kawałki. Wielkość kawałka zależała 
od tego co się chciało wyrobić na tym kole. Czy się chciało 
garnek wyrobić np. czterolitrowy, czy wazaneczek na kwiat-
ki. Dziadek robili też takie dzwoki, czyli takie dwa garnki 
do kupy połączone, tzw. dwojaczki. Jak lepili doniczki na 
kwiatki, to w denku kijkiem dziurki robili, żeby woda mogła 
spływać. Rozmaite naczynia były robione. I to w zależności 
od wielkości naczynia, uzależniona była wielkość kawałka 
gliny, który się brało na koło garncarskie. Dziadek już wie-
dział, ile mu na co potrzeba. Jakie te kawałeczki pociąć. No 
i to się tam potem na tym kole naczynia wyrabiało. Koło to 
było na nogę, tu nic nie było na prąd. Tu wszystko rękami 
i nogą się robiło. U dołu jeden krąg, u góry małe to koło 
takie było, żeby garnek formować. I tak, jak się patrzyło na 
prace dziadka, to się to wydawało proste, że każdy to może 
zrobić. Ale gdzie tam, nie dało się, bo jak się tylko źle rękę 
wsadziło,  to ona wylazła i w garnku była dziura.

Koło garncarskie to urządzenie do formowania na-
czyń. Składało się z dwóch tarcz umieszczonych na wspól-
nej pionowej osi. Garncarz, siedząc na ławie, popychał 

nogą dolny większy krąg. Porcje gliny wygniatał z wody, 
tak jak ciasto, i formował wałek. Z wałka garncarz odcinał 
kawałek - klus, ciężkością odpowiedni do formowanego 
naczynia i nakładał na górną tarczę koła garncarskiego. 
Cały czas obracając kołem, zwilżonymi w wodzie rękami 
nadawał mu kształt. Kciukami wygniatał otwór i formował 
dno naczynia. Uformowane naczynie wygładzał i ozdabiał 
rytem. Gotowe naczynie odcinał drutem od podłoża i od-
stawiał do powolnego suszenia. Szybkie suszenie mogło 
spowodować zniekształcenie i zdeformowanie naczynia. 
Po wyschnięciu wstawiał je do pieca garncarskiego i wy-
palał przez kilkanaście godzin, dobę w temperaturze oko-
ło 1000°C.

Pani Helenka kontynuuje opowieść: Wyrobione garnki 
trzeba było wysuszyć i wypalić w piecu. Nasz piec to dalej 
jest tam w lesie. Wprawdzie sam piec się zawalił, ale pozo-
stała taka dziura w ziemi do dzisiaj. Dziadek jak już wy-
robił te garnki, to musiały najpierw wyschnąć na słońcu. 
Na takiej desce się stawiało, najpierw pod takim dachem, 
żeby nie były na ostrym słońcu, bo nie mogły za szybko wy-
schnąć. Dopiero później jak już trochę zaschły wystawia-
ne były na słońce, i tam dalej schły, aż były suche. Wtedy 
dopiero się brało do pieca i tam się wypalało. Na siwaki 
paliło się inaczej, a na glejtowane inaczej. Były takie na-
czynia glejtowane, takie czerwone, co się błyszczały, które 
wcześniej pociągało się taką farbą, co się nazywała glejta. 
Te glejtowane  trzeba było wcześniej zasypywać w tym piecu 
i mniej trza było palić, żeby wcześniej wyjąć. A te siwaki to 
trza było dłużej wypalać, to się paliło i paliło, tak jak mia-
ło być, z obydwu stron.W takim piecu paliło się z obydwu 
stron, i później się to zasypywało, zamykając obydwa otwo-
ry, żeby tam ciepło było w tym piecu i żeby trzymał tempe-
raturę. Potem tam jeszcze dobę były w tym piecu te garnki, 
i kiedy doszły w tym cieple wtedy dopiero się je wyciągało. 
Nie można było wcześniej wyjąć, bo byłoby niedobrze, tu 
wszystko musiało być robione na swoją porę. Z kolei drew-
no do pieca, to były tzw metry, a więc długie kawałki, które 
dawały potężny ogień. Ustawiało się je tak do góry, w takie 
stogi, i to się długo paliło. Jak garnki się wypalało, trzeba 
było cały czas podkładać, żeby ten ogień był duży. Paliło się 
przez dobę, a potem się zasypywało. Piec, to była wkopana 
w ziemię taka jakby piwnica, garnki tam się wkładało. Tak 
się wchodziło jakby do piwnicy, a nad nią było takie sklepi-
sko zrobione z cegły i pozasypywane naokoło piachem. Piec 
miał dwie dziury, z przodu i z tyłu, i tu się paliło. Na dwa 
paleniska. Podkładało się z obydwu stron, a garnki były 
w środku. Z tego co zostało po naszym piecu, można jeszcze 
zobaczyć, z której strony są te dziury do podkładania drew-
na. Tyle się tylko zachowało.

- Dziadek zawsze sam te garnki lepił. Tata trochę pró-
bował, nawet mu to wychodziło, ale tak jakoś wyszło, że 
nie przejął rzemiosła, może cierpliwości zabrakło? Ja do 
tej pory żałuję, że się przy dziadku nie nauczyłam i tak to 
przepadło. Nic już nie zostało – z rozrzewnieniem kończy 
opowieść Helena Skwarek.

Oprac. Celina Skromak
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Trzej Królowie (Mędrcy, Magowie) ze Wschodu, udali 
się za gwiazdą betlejemską do żłóbka, by złożyć pokłon 
i stosowne dary (mirrę, kadzidło i złoto) nowonarodzo-
nemu Jezusowi Chrystusowi. Każdy z tych darów ma 
odpowiednie znaczenie. Złoto – symbolizuje godność 
królewską, mirra – to symbol wypełnienia proroctw i za-
powiedź śmierci Zbawiciela, kadzidło – symbol godności 
kapłańskiej. O znaczeniu Święta Objawienia Pańskiego 

świadczy właśnie jego symbolika. Zaczynając od sym-
boliki złożonych Dzieciątku darów, poprzez wielonaro-
dowość Mędrców ze Wschodu, która świadczy o mocy 
Boga do jednoczenia wszystkich ludzi, bez względu na 
narodowość, wyznanie i miejsce zamieszkania, aż do 
wskazującej drogę gwiazdy betlejemskiej, czyli symbolu 
drogi życiowej każdego człowieka podążającego za świa-
tłem wiary.

Na pamiątkę tego wydarzenia w kościołach katolickich 
odbywa się poświęcenie kredy, kadzidła i wody. Kredą na 
drzwiach wejściowych do domu należy napisać K+M+B, 
czyli inicjały trzech Mędrców: Kacper, Melchior i Balta-
zar i aktualny rok. Po łacinie skrót ten jest odczytywany 
jako błogosławieństwo – Christus Mansionem Benedicat, 
czyli Chryste błogosław temu domowi. 

W wielu miastach w Polsce dzień Objawienia Pań-
skiego świętowany jest przez Orszak Trzech Króli, czyli 
uliczne jasełka, połączone ze wspólnym kolędowaniem 
rodziców i dzieci.

Celina Skromak

Uroczystości rozpoczęły się Mszą 
Świętą w Kościele pw. Św. M. Mag-
daleny. Po Eucharystii sprawowanej 
przez ks. dziekana Witolda Batyckie-
go Orszak wyruszył ulicami miasta 
pod Biłgorajskie Centrum Kultury, 
gdzie odbyła się finałowa scena złoże-
nia hołdu przez Mędrców nowo naro-
dzonemu Dzieciątku Jezus.

Na zaproszenie organizatorów 
w  wydarzeniu uczestniczył Wójt 
Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński 
oraz Przewodniczący Rady Gminy 
Dariusz Chojna.

Organizatorem Orszaku Trzech 
Króli było Katolickie Liceum Ogól-
nokształcące im. Papieża Jana Pawła 
II w Biłgoraju.

Jerzy Odrzywolski

Chryste błogosław temu domowi …

Orszak Trzech Króli w Biłgoraju

Jednym z najstarszych świąt chrześcijańskich jest obchodzone 6 stycznia Święto Trzech Króli, 
czyli Objawienia Pańskiego, które ma związek z historią ważnego wydarzenia.

W poniedziałek 6 stycznia 2025 roku w Święto Objawienia Pańskiego, jak co roku ulicami Bił-
goraja przeszedł Orszak Trzech Króli, pod hasłem „Kłaniajcie się Królowie”.
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Spotkanie rozpoczęło się jasełkami w wykonaniu 
uczniów ze Szkoły Podstawowej im. ks. Jerzego Popie-
łuszki w Bukowej. Następnie zaprezentowały się zespoły 
z Andrzejówki, Korytkowa Dużego, Karolówki i Nadrze-
cza wykonując po dwie kolędy lub pastorałki. Po części 
artystycznej ks. Mariusz Rybiński poprowadził wspólną 
modlitwę, po której wszyscy połamali się opłatkiem skła-
dając sobie życzenia.

W spotkaniu opłatkowym uczestniczył również Wójt 
Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński i Przewodniczą-
cy Rady Gminy Dariusz Chojna. Wójt wyraził swoją 
wdzięczność za zaproszenie oraz złożył najserdeczniejsze 
życzenia noworoczne wszystkim zebranym.

  
Jerzy Odrzywolski

Wójt Dariusz Świerczyński wraz 
z  zastępcą Wójta Edytą Sarzyńską 
oraz przedstawicielkami Koła Go-
spodyń Wiejskich w Hedwiżynie, 
przekazali na ręce Anny Marzec Dy-
rektor Domu Dziecka w Zwierzyńcu 
środki finansowe zebrane podczas 
kiermaszu świątecznego. 

Kiermasz został zorganizowany 
już po raz piąty przez Koło Gospo-
dyń Wiejskich w Hedwiżynie przy 
wsparciu Urzędu Gminy. Zebrane 
środki pozwoliły na zakup sprzę-
tu AGD dla wychowanków Domu 
Dziecka nr 1 i nr 2 w Zwierzyńcu.

Dyrektor Anna Marzec prze-
kazała serdeczne podziękowania 
dla Wójta Gminy Biłgoraj Dariusza 
Świerczyńskiego oraz KGW w He-
dwiżynie za inicjatywę i wsparcie, 
które mają ogromne znaczenie dla 
wychowanków.

Jerzy Odrzywolski

Spotkanie opłatkowe w Andrzejówce

Przekazanie środków finansowych zebranych 
podczas kiermaszu świątecznego

Tradycją już jest, że w Święto Trzech Króli w parafii pw. MBB w Korytkowie Dużym odbywa się 
Opłatek parafialny. W tym roku parafianie i goście spotkali się w świetlicy w Andrzejówce.

14 stycznia 2025 roku w Urzędzie Gminy Biłgoraj odbyło się spotkanie z dyrekcją Domu Dziecka 
w Zwierzyńcu. 
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XIX Gminny Przegląd Kolęd i Pastorałek w Hedwiżynie

W niedzielne popołudnie 19 stycznia ze sceny w remizie OSP w Hedwiżynie popłynęły najpięk-
niejsze polskie kolędy w wykonaniu naszych gminnych zespołów. 

Uroczystości odbyły się w 162 
rocznicę wybuchu Powstania Stycz-
niowego w Starym Bidaczowie i roz-
poczęły się Mszą Świętą sprawowaną 
przez ks. Rudolfa Karasia, podczas 
której nastąpiło poświęcenie chorą-
gwi.

Po Mszy Świętej, na zakończenie 
uroczystości, złożono kwiaty i zapa-
lono znicze przy krzyżu powstań-
czym, oddając tym samym hołd 
wszystkim walczącym za wolność 
Polski.

Jerzy Odrzywolski

Tradycyjnie, każdego roku w trzecią niedzielę stycz-
nia organizowane jest gminne kolędowanie. Celem tego 
spotkania jest zachęcanie do tradycyjnego kolędowania,  
popularyzacja kolęd i pastorałek, jako utworów głęboko 
osadzonych w tradycji i obyczajowości oraz podtrzyma-
nie radosnego klimatu Świąt Bożego Narodzenia, które 
są jednymi z najważniejszych i najuroczyściej obcho-
dzonych świąt religijnych w Polsce. Radości z przyjścia 
na świat Jezusa zawsze towarzyszy śpiewanie kolęd, któ-

re nawiązują do wydarzeń Nocy Betlejemskiej, pokłonu 
pasterzy, darów trzech króli i klimatu stajenki, w której 
przyszedł na świat Zbawiciel. Kiedy śpiewamy piękne 
polskie kolędy kultywujemy nasze  najpiękniejsze naro-
dowe i kulturowe tradycje. 

Kolędowanie w Hedwiżynie uroczyście rozpoczął 
Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński. Z widowi-
skiem jasełkowym wystąpili uczniowie ze SP w Hedwiży-
nie pod kierunkiem katechetki Renaty Zań. 

„Kolędo polska zamknięta w najprostszych nutach i słowach,
Królujesz w domach od święta, by ludzi wzruszać od nowa.

Tak wiele teraz się dzieje i wokół tyle jest złego,
Kolędo daj nam nadzieję, doczekać jutra lepszego.”

W niedzielę 19 stycznia 2025 roku Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński uczestniczył 
w  uroczystości poświęcenia chorągwi Biłgorajskiej Grupy Rekonstrukcji Historycznej „Po-
wstanie Styczniowe 1863”.

Uroczystości poświęcenia chorągwi w Starym Bidaczowie
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W konkursowym przeglądzie kolęd wystąpiło 15 
gminnych zespołów, którym przysłuchiwało się profe-
sjonalne Jury, w którym zasiadali: Ewa Białoń - dyrek-
tor Gminnego Centrum Kultury w Polichnie, kierownik 
artystyczny Kapeli „Kalina Folk”, dr Sławomir Niemiec 
- muzyk, członek Chóru Męskiego „Echo” i Biłgorajskiej 
Orkiestry Dętej im. Cz. Nizio, Zbigniew Biliński – na-
uczyciel gry na klarnecie w Państwowej Szkole Muzycz-
nej w Biłgoraju, dyrygent Chóru Kameralnego Parafii Św. 
Jerzego w Biłgoraju.

Przegląd rozpoczął występ laureata ubiegłorocznego 
konkursu – Męskiego Zespołu Śpiewaczego z Bukowej. 
Ponadto w konkursie zaprezentowali się: zespół śpiewa-
czy „Stok” z Hedwiżyna, zespół „Polne Kwiaty” z Dyl, 
zespół „Więź” z Soli, „Moje Nadrzecze” z Nadrzecza, „Są-
siadeczki” z Korczowa i Okrągłego, „Zorza” z Dereźni, 
„Czeremcha” z Gromady, „Lawenda” ze Smólska, zespół 
KGW z Dąbrowicy, zespół śpiewaczy z Bidaczowa, „Ja-
rzębina” z Bukowej, Zespół Dziennego Domu Pomocy 
w Dylach, Chór z Korytkowa Dużego i Kapela Ludowa 

„Krążałka”. Komisja po wysłuchaniu wszystkich wyko-
nawców postanowiła nagrodzić: I miejsce – Kapela Ludo-
wa „Krążałka”, dwa II miejsca ex aequo: zespół „Jarzębi-
na” z Bukowej i zespół „Lawenda” ze Smólska, III miejsce 
– zespół „Czeremcha” z Gromady. Wyróżnienie Chór 
z Korytkowa Dużego. Laureatom serdecznie gratulujemy, 
a wszystkim zespołom dziękujemy za udział w konkursie. 

Z koncertem kolęd i utworów folkloru miejskiego wy-
stąpiła Kapela Podwórkowa Wygibusy, a na zakończenie 
do tańca zagrał DJ BLAGGO.

Organizatorem XIX Gminnego Przeglądu Kolęd i Pa-
storałek w Hedwiżynie jest Gminny Ośrodek Kultury 
w  Biłgoraju we współpracy z Kołem Gospodyń Wiej-
skich, Ochotniczą Strażą Pożarną i Szkołą Podstawową 
w Hedwiżynie. Dziękujemy gospodarzom za cały trud 
włożony w przygotowanie tego wydarzenia, za okazaną 
gościnność i ciepłą atmosferę spotkania. 

  

Celina Skromak
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Wyróżnienie w Polichnie dla Kapeli Ludowej „Krążałka”
W Gminnym Centrum Kultury w Polichnie odbył się XIII Międzypowiatowy Przegląd Kolęd, Pa-
storałek i Widowisk Kolędniczych. Wydarzenie zorganizowano w dniach 24-25 stycznia 2025 r.

W piątek 24 stycznia kolędowały dzieci i młodzież 
szkolna, a w sobotę 25 stycznia odbyły się przesłuchania 
dorosłych: śpiewaków, zespołów śpiewaczych, zespołów 
wokalno – instrumentalnych, kapel ludowych i grup ko-
lędniczych. Występom przysłuchiwała się komisja w skła-
dzie: Janina Biegalska, Barbara Nazarewicz i Małgorzata 
Rachoń – Bęczyńska.

W konkursie w Polichnie Gminny Ośrodek Kultury 
w Biłgoraju reprezentowała Kapela Ludowa „Krążałka” 
w  składzie: Jan Szymaniak – akordeon i śpiew, Jolanta 
Kurzyńska – skrzypce i śpiew, Piotr Szymaniak – klarnet 
i śpiew, Robert Sarecki – kontrabas i śpiew, Czesław Ko-
wal – skrzypce.  Kapela zdobyła wyróżnienie. Gratulacje!

Celina Skromak

XVI Solskie Kolędowanie
W niedzielne popołudnie 26 stycznia 2025 r. w remizie OSP w Soli odbyło się XVI Solskie Ko-
lędowanie. Jak co roku można było rywalizować o zwycięstwo w trzech kategoriach: dzieci 
młodsze, starsze oraz zespoły.

Dzięki hojnym sponsorom (Gmina Biłgoraj, OSP Sól, 
Firma MC Kapka, Pizzeria Safari), czołowe lokaty nagra-
dzane były cennymi nagrodami i pamiątkowymi statuet-
kami. Wszyscy uczestnicy konkursu otrzymali także na-
grody pocieszenia oraz dyplomy uznania. 

W tym rodzinnym wydarzeniu rokrocznie biorą udział 
dzieci i młodzież wraz ze swoimi rodzicami i dziadkami, 
którzy dopingują swoje pociechy i nagradzają gromki-
mi brawami każdą zaśpiewaną kolędę. Tegoroczne kolę-
dowanie uświetnili swoją obecnością zaproszeni goście: 
Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński, ks. Proboszcz 
Krzysztof Jankowski wraz z ks. Wikariuszem Krzyszto-
fem Paluchem, Radny Powiatu Biłgorajskiego i Komen-
dant OSP Jan Małysza, Prezes OSP w Soli Wiesław Kłos 
oraz Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Biłgoraju 
z/s w Soli Małgorzata Okoń.

Oprócz wspólnego kolędowania z publicznością swoje 
talenty wokalne zaprezentował Zespół „Więź”, który także 
przygotował wspomnienia o dawnych zwyczajach, obrzę-
dach i  tradycjach wigilijnych oraz bożonarodzeniowych. 
Pierwszy raz na scenie zaprezentowały się panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich z Soli. Gościnnie wystąpił również 
Chór Kameralny Parafii Św. Jerzego w Biłgoraju pod dy-
rekcją Zbigniewa Bilińskiego. Po rozstrzygnięciu konkur-
su i wręczeniu nagród wszystkich zaproszono do stołu na 
poczęstunek.

W organizacji imprezy czynnie brali udział członkowie 
Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Wsi Sól i Kolonia Sól 
„Więź”, Zespół Śpiewaczy „Więź” z Soli, Ochotnicza Straż 
Pożarna w Soli, Koło Gospodyń Wiejskich w Soli oraz 
Gminna Biblioteka Publiczna w Biłgoraju z/s w Soli.

Jacek Haraf
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Wzorem lat ubiegłych, w pierwszą niedzielę lutego, 
w tym roku 2 lutego, w Gminnym Ośrodku Kultury w Sta-
rym Dzikowie odbył się Międzywojewódzki Przegląd 
Grup Obrzędowych „Wątki Folkloru Ludowego” z  woj. 
podkarpackiego i lubelskiego. Wzięło w nim udział 10 
grup teatralnych, prezentując widowiska obrzędowe na-
wiązujące do tradycji miejsca pochodzenia. Można było 
obejrzeć zwyczaje weselne i te związane z narodzinami 
dziecka i chrzcinami, zwyczaje kolędnicze tzw. Herody, 
oraz związane z pracami gospodarskimi; takimi jak żni-
wa, sianokosy, czy tradycyjne kiszenie kapusty. Przypo-
mniano też zwyczaj odprawiania nabożeństw majowych 
przy przydrożnych kapliczkach.

Prezentacjom obrzędowym przyglądało się profesjo-
nalne Jury w składzie: Jolanta Danak-Gajda – etnomuzy-
kolog, Łańcut, Justyna Niepokój-Gil – etnograf, Kolbu-
szowa, dr Sylwester Łysiak – kulturoznawca, instruktor 
teatralny, Sandomierz.

Zespół „Zorza” z Dereźni zaprezentował swoje naj-
nowsze widowisko wg scenariusza Józefy Oszajcy pt. 

„Szykowanie do wesela”. W widowisku pokazany został  
obrazek z życia rodziny przygotowującej się do wesela 
córki. Ostatni dzień przed weselem przebiega w atmosfe-
rze gorączkowych przygotowań:  na pieczeniu korowala, 
szykowaniu rózgi dla starosty, czy strojeniu izby. W przy-
gotowaniach aktywnie uczestniczą sąsiadki, które wspie-
rają rodzinę pomocą i produktami spożywczymi, nie 
szczędząc przy tym dobrych rad przyszłej pannie młodej. 
To spotkanie jest też okazją do pośpiewania obrzędowych 
pieśni i przyśpiewek weselnych.  W Starym Dzikowie ze-
spół za swój spektakl otrzymał III nagrodę przeglądu.

W widowisku wzięli udział: Janina i Jan Dziduchowie, 
Małgorzata Maciocha, Józefa Oszajca, Grażyna Niemiec, 
Stanisława Różańska, Grażyna i Józef Różańscy oraz mło-
dzież: Klaudia Legieć, Julia Surma i Kuba Mróz. 

Serdecznie gratulujemy zespołowi z Dereźni udanej 
premiery spektaklu. Dziękujemy za kultywowanie trady-
cji biłgorajskiej wsi i piękną promocję Gminy Biłgoraj.

Celina Skromak

Zespół „Zorza” z Dereźni nagrodzony na 
„Wątkach Folkloru Ludowego”
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju na 23. Międzywojewódzkim Przeglądzie Grup Obrzędo-
wych „Wątki Folkloru Ludowego” w Starym Dzikowie z sukcesem reprezentował Zespół „Zorza” 
z Dereźni.



13KULTURA 53/2025

Podczas wydarzenia zostały 
przedstawione główne założenia 
trzech konkursów: Rolnik z Lubel-
skiego 2025, Ekolubelskie 2025 oraz 
Nasz Sołtys 2025. Na spotkanie zo-
stał również zaproszony Zespół Śpie-
waczy „Jarzębina” z Bukowej, który 
na zakończenie uświetnił swoim wy-
stępem wydarzenie.

 

Jerzy Odrzywolski

W koncercie wystąpili: Chór „CantateDeo” parafii pw. 
Św. Marii Magdaleny w Biłgoraju, Chór Kameralny para-
fii pw. Św. Jerzego w Biłgoraju, Chór Ziemi Biłgorajskiej 
„Echo”, Chór „Cordis” parafii pw. Trójcy Świętej i WNMP 
w Biłgoraju, Chór „Noster” parafii pw. Św. Bartłomieja 
w Goraju, Chór „Regina Scupulare” parafii pw. Św. Jana 
Nepomucena i M-GOK we Frampolu oraz Chór parafii 
pw. MBB w Korytkowie Dużym oraz GOK w Biłgoraju. 
W wykonaniu chórów można było usłyszeć piękne trady-
cyjne kolędy i pastorałki a także mniej znane utwory. Na 
zakończenie wszystkie chóry zaśpiewały wspólnie dwie 
kolędy: Szczęśliwa kolebko i Bóg się rodzi.

Organizatorami wydarzenia byli: Chór „Regina Scu-
pulare” parafii pw. Św. Jana Nepomucena i M-GOK we 
Frampolu, Miejsko - Gminny Ośrodek Kultury we Fram-
polu oraz Parafia pw. Św. Jana Nepomucena we Frampolu.

Jerzy Odrzywolski

Chór z Korytkowa Dużego kolędował we Frampolu

Zespół „Jarzębina” z Bukowej wystąpił 
w Lubelskim Centrum Konferencyjnym

2 lutego 2025 roku w Kościele pw. Św. Jana Nepomucena we Frampolu odbył się XXVI Koncert 
Kolęd, w którym wzięły udział chóry działające na Ziemi Biłgorajskiej.

W poniedziałek 10 lutego 2025 roku w Lubelskim Centrum Konferencyjnym w Lublinie odbyła 
się konferencja inaugurująca konkursy skierowane do mieszkańców obszarów wiejskich woj. 
lubelskiego.
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II Powiatowy Turniej Halowy Drużyn MDP w Soli

Z życia szkoły w Soli 

W sobotę 8 lutego 2025 roku w Hali sportowej przy Szkole Podstawowej w Soli odbył się II Po-
wiatowy Turniej Halowy Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych. W zawodach wzięło udział 45 
drużyn.

Uczniowie Zespołu Szkoły Podstawowej i Przedszkola im. M. Pasiaka w Soli nie tylko osiągają 
sukcesy w konkursach, ale też dbają o środowisko, w którym żyją. Potrafią się również dobrze 
bawić, czy to na zabawie choinkowej, czy ze swoimi babciami i dziadkami z okazji ich święta.

W wydarzeniu wziął udział również Wójt Gminy Bił-
goraj Dariusz Świerczyński, który podkreślał, że orga-
nizacja takich imprez to doskonała okazja do wspólnej 
integracji młodzieży a także okazja do wspólnej rywali-
zacji oraz wpajania młodym pokoleniom bezpieczeństwa 
i ochrony przeciwpożarowej.

Z terenu Gminy Biłgoraj w Turnieju wzięły udział 
drużyny MDP z Soli, Smólska Dużego oraz Starego Bi-
daczowa.

W ogólnej klasyfikacji, drużyna dziewcząt z MDP 
Smólsko Duże zajęła w swojej kategorii pierwsze miejsce, 
a drużyna z MDP Stary Bidaczów chłopców 3 miejsce.

Serdecznie gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów. 

Jerzy Odrzywolski

Projekt „Czyste powietrze” pt. „Dbamy o środowisko” 
W Zespole Szkoły Podstawowej i Przedszkola w Soli 

odbyły się zajęcia w ramach projektu „Czyste powietrze” 
pod hasłem „Dbamy o środowisko”. Spotkanie skierowa-
ne było do uczniów klas 1-3 i miało na celu promowa-
nie postaw proekologicznych oraz poszerzenie wiedzy 
na temat ochrony środowiska. Zajęcia rozpoczęły się od 
uroczystego powitania pani Dyrektor, nauczycieli oraz 
uczniów przez nauczyciela biologii, który podkreślił zna-
czenie troski o środowisko w codziennym życiu. W trak-
cie spotkania uczniowie aktywnie uczestniczyli w dysku-
sji na temat bycia EKO. Dzieci wymieniały różnorodne 
sposoby dbania o środowisko, takie jak: oszczędzanie 
wody, segregacja odpadów, recykling, ograniczenie uży-
cia plastiku.

Następnie uczniowie obejrzeli przygotowaną prezen-
tację multimedialną, która w przystępny sposób przed-
stawiała zagadnienia związane z ochroną środowiska. 
Duże zainteresowanie wzbudził również edukacyjny film 
pt. “Ekoland”, który pokazał, jak nasze codzienne wybo-
ry wpływają na przyrodę. Kolejnym punktem programu 

były zajęcia praktyczne. Uczniowie mieli okazję segrego-
wać śmieci, ucząc się poprawnego rozdzielania odpadów. 
Zadania były dostosowane do ich wieku, a dzieci z en-
tuzjazmem rozwiązywały zagadki i ćwiczenia związane 
z ekologią. Całe wydarzenie przebiegało w miłej atmos-
ferze, a uczniowie wykazali się dużą wiedzą oraz zaanga-
żowaniem. Byli aktywni, chętnie odpowiadali na pytania 
i dzielili się swoimi doświadczeniami.

Małgorzata Blicharz
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Zabawa Choinkowa w Zespole Szkoły Podstawowej 
i Przedszkola w Soli! 

W naszej szkole odbyła się wyjątkowa zabawa cho-
inkowa, która zgromadziła uczniów z całej szkoły. Tego 
dnia panowała radosna atmosfera pełna tańców, śpiewów 
i zabaw. Dzieci,  wspólnie uczestniczyły w przygotowa-
nych atrakcjach, które sprawiły, że wszyscy czuli się czę-
ścią tej wyjątkowej chwili. Zabawy i uśmiechy wprowa-
dziły całą społeczność szkolną w niezapomnianą, pełną 
radości atmosferę, która na długo pozostanie w pamięci.

Jolanta Kurzyńska

„Dużo szczęścia Wam życzymy…” – Dzień Babci 
i Dziadka w Soli

Dzieci w szkole w Soli pamiętają o swoich kochanych 
Babciach i Dziadkach! W tym roku również zaprosiły 
swoich najdroższych Dziadków, po to by wyrazić pamięć 
i wdzięczność za ich miłość, opiekę i poświęcenie. Dzie-
cięcą radość i podziękowanie wyraziły poprzez taniec, 
piosenkę i życzenia: „Kochana Babciu w Dniu Twojego 
Święta, życzymy byś była zawsze uśmiechnięta! I Ty Dro-
gi Dziadku miej uśmiech na twarzy! Niech Ci się spełni 
wszystko, o czym marzysz.” 

Zwieńczeniem uroczystości były samodzielnie wy-
konane przez dzieci upominki oraz słodki poczęstunek 
przygotowany przez rodziców. 

Marta Gil

„V Powiatowy Konkurs Plastyczny „Kartka Bożonaro-
dzeniowa z motywem biłgorajskim

Uczniowie Zespołu Szkoły Podstawowej i Przedszko-
la w Soli wzięli udział w V Powiatowym Konkursie Pla-
stycznym „Kartka Bożonarodzeniowa z motywem biłgo-
rajskim”. W konkursie wzięło udział 197 prac, a wśród 
laureatów znaleźli się:

Kategoria 0–IV: Katarzyna Kuranty, kl. III
Kategoria V–VI: Gabriela Kuranty z kl. VIII i Patrycja 

Kuranty, kl. V
Wyróżnienie w kategorii V–VIII: Alicja Mierzwa, kl. V

Jolanta Kurzyńska 

XIII Wojewódzki Konkurs Plastyczny i Literacki „Mój 
Anioł”

W Krasnymstawie odbyło się podsumowanie XIII 
Wojewódzkiego Konkursu Plastycznego i Literackiego 
„Mój Anioł” pod hasłem „Tajemnica”, który jest organi-
zowany pod patronatem Lubelskiego Kuratora Oświaty 
i Starosty Krasnostawskiego. Tematyka prac miała na-
wiązywać do aniołów, ich działalności w życiu człowieka 
oraz różnymi zadaniami, jakie mają do spełnienia.

W konkursie literackim wzięła udział nasza uczennica 
Antonina Wolanin z klasy VIII, która za wiersz „Marmu-
rowa płyta” otrzymała tytuł laureata konkursu w kategorii 
wiekowej klasy V-VIII (poezja) .

Gratulujemy utalentowanej finalistce i życzymy dal-
szych sukcesów !
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Wyróżnienie w Wojewódzkim Konkursie Czytelni-
czym „Czy znasz…?” 

W Bibliotece Pedagogicznej w Zamościu, w środę 12 
lutego 2025 r., w odbył się ostatni etap Wojewódzkiego 
Konkursu Czytelniczego „Czy znasz…?”. Nasza uczen-
nica, Joanna Tutka z klasy VIII, zdobyła jedno z trzech 
wyróżnień. Gratulujemy! 

Joanna Kunicka Jung 

Gratulacje dla Michała Nizio! 
Z dumą przedstawiamy Michała Nizio, ucznia klasy 

VII, który został finalistą Przedmiotowego Konkursu 
Języka Angielskiego! Konkurs organizowany przez Lu-
belskiego Kuratora Oświaty składa się z kilku etapów – 
szkolnego, rejonowego i wojewódzkiego. Świetne wyni-
ki i uzyskany tytuł finalisty dają Michałowi dodatkowe 
punkty rekrutacyjne na świadectwie ukończenia klasy 
VIII. To także ogromna motywacja do dalszego rozwija-
nia umiejętności językowych! 

Zarówno rodzice Michała, jak i cała szkolna społecz-
ność mają powód do dumy i życzą dalszych sukcesów! 
Opiekunem ucznia jest Barbara Zawadzka. Brawo Mi-
chał! 

 
Barbara Zawadzka

Dzień Bezpiecznego Internetu 
W tym roku Dzień Bezpiecznego Internetu obcho-

dziliśmy 13 marca. W ramach obchodów DBI na terenie 
szkoły odbyły się różne inicjatywy, w których uczestni-
czyła cała społeczność szkolna. Na lekcjach informatyki 
we wszystkich klasach przypomniano zasady bezpiecz-
nego korzystania z Internetu oraz zagrożenia związa-
ne z  niewłaściwym użytkowaniem sieci. Przygotowano 

gazetki tematyczne, na których zamieszczono materiały 
dotyczące cyberbezpieczeństwa i zagrożeń. 13 marca od-
był się apel przygotowany przez uczniów edukacji wcze-
snoszkolnej, poświęcony zagrożeniom czyhającym na 
użytkowników Internetu. Ogłosiliśmy także konkursy 
pod hasłem „Uczeń bezpieczny w sieci”. 

W ramach akcji powstały prace graficzne – plakaty 
oraz prezentacje multimedialne, które można podziwiać 
na szkolnych korytarzach.

Dziękujemy wszystkim za zaangażowanie i przypomi-
namy – bądźmy bezpieczni w sieci! 

 
Małgorzata Kiesz

Dzień Otwarty Szkoły w Soli 
W dniu 15 marca w Zespole Szkoły Podstawowej 

i Przedszkola im. M. Pasiaka w Soli miał miejsce Dzień 
Otwarty Szkoły. Rodzice zainteresowani zapisaniem 
dziecka do naszej placówki mieli możliwość obejrzenia 
wyremontowanych i zmodernizowanych wnętrz szkol-
nych, zapoznania się z zapleczem dydaktycznym oraz 
z kadrą pedagogiczną.

Pani Dyrektor oprowadziła przybyłych gości po szko-
le, zaś dzieci w tym czasie mogły pobawić się w salach 
przedszkolnych oraz w nowej, atrakcyjnej sali zabaw 
z basenem z piłeczkami. Oferta szkoły została wzbogaco-
na o salę terapii pedagogicznej (integracji sensorycznej), 
mającą na celu wszechstronny rozwój dziecka. Sala ta ofe-
ruje indywidualne podejście do każdego ucznia, wspiera-
jąc rozwój zdolności motorycznych, emocjonalnych oraz 
poznawczych. Zainteresowaniem cieszył się również ką-
cik plastyczny. Dziękujemy za przybycie i zapraszamy do 
naszej szkoły! 

Joanna Koper



17KULTURA 53/2025

Pierwszy Dzień Wiosny 
Z okazji Pierwszego Dnia Wiosny w naszej szkole, jak 

co roku, odbył się Szkolny Festiwal Artystyczny – Na-
sze Talenty. Uczestnicy konkursu zaprezentowali swoje 
zdolności, tj. gra na instrumentach muzycznych, śpiew, 
taniec, recytacja itp. Wykonawcy popisali się wysokim 
poziomem artystycznym. Jury po burzliwych obradach 
wyróżniło następujących wykonawców:
Klasy młodsze 1 - 3:
I miejsce – Hanna Głuszczak (recytacja)
II miejsce – Arleta i Martyna Róg (śpiew)
III miejsce – Iga Malec (taniec)
Wyróżnienia: Karina Wnuk, Michał Muzyka, Jakub Kulik 
(śpiew)
Klasy starsze 4-8:
I miejsce – Anna Dzido (taniec)
II miejsce – Michał Jabłoński (gra na gitarze elektrycznej)
III miejsce – Sylwia Niemiec, Alicja Niemiec i Karolina 
Stós (gra na instrumentach)

Wyróżnienia: Alicja Mierzwa i Anna Mendel (taniec), 
Krzysztof Sprysak i Sebastian Grabias (pokaz z kostką 
Rubika)

Festiwal został przygotowany przez Emilię Wrzyszcz.
Na zakończenie imprezy podsumowany został szkol-

ny konkurs na plakat pod hasłem „Uczeń bezpieczny 
w sieci”. Zostały również rozdane dyplomy laureatom 
i uczestnikom Ogólnopolskiego Konkursu „Orzeł Eduka-
cji Wczesnoszkolnej” .

Emilia Wrzyszcz
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Tego dnia uczniowie mieli okazję wyrazić swoje uczu-
cia i sympatie, pisząc piękne kartki, laurki oraz liściki. 
Każdy z nich mógł wrzucić swoje walentynki do spe-
cjalnej skrzynki pocztowej, która czekała na listy miłości 
i przyjaźni.

Członkowie samorządu uczniowskiego z zaangażo-
waniem roznosili walentynki po klasach, wręczając je 
zarówno kolegom, jak i nauczycielom oraz pracownikom 
szkoły. Uśmiechy i radość, które towarzyszyły temu wy-
darzeniu, sprawiły, że miłość i przyjaźń unosiły się w po-
wietrzu.

Takie akcje z pewnością przyczyniają się do budowa-
nia pozytywnych relacji w naszej społeczności szkolnej, 
a także uczą uczniów, jak ważne jest okazywanie uczuć 
i docenianie bliskich. Walentynki to wyjątkowy czas, któ-
ry na długo pozostanie w  pamięci wszystkich uczestni-
ków.

Joanna Portka

Była to doskonała okazja dla ro-
dziców i dzieci, aby poznać naszą 
placówkę, kadrę pedagogiczną oraz 
program edukacyjny. W godzinach 
od 9.30 do 13.00 odwiedzający mogli 
zwiedzić szkołę i salę przedszkolną, 
porozmawiać z nauczycielami oraz 
wziąć udział w specjalnie przygoto-
wanych zajęciach pokazowych. Na 
najmłodszych czekały liczne atrakcje, 
m.in. zajęcia plastyczne, matematycz-
ne, zabawy integracyjne i ruchowe. 
Dzieci miały także czas na swobod-
ną zabawę. Na pamiątkę spędzonego 
w naszej  placówce czasu każde dziec-
ko otrzymało balonową niespodzian-
kę.

Dzień Otwarty był również oka-
zją by dowiedzieć się więcej o me-
todach nauczania, organizacji dnia 
w przedszkolu oraz zapisach na nowy 
rok szkolny. Serdecznie dziękujemy 
wszystkim, którzy odwiedzili naszą 
szkołę! Mamy nadzieję, że spotkamy 
się we wrześniu!

Ewa Rapa

Walentynki w Szkole Podstawowej w Starym 
Bidaczowie: Święto Miłości i Przyjaźni
14 lutego w naszej szkole podstawowej zapanowała radosna atmosfera, a to wszystko za 
sprawą Walentynek. 

Dzień Otwarty w Szkole Podstawowej 
w Starym Bidaczowie za nami!
W naszej szkole odbył się Dzień Otwarty. Uroczyste spotkanie z najmłodszymi mieszkańcami 
Bidaczowa i ich rodzicami odbyło się 12 lutego 2025 roku.
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Biblioteka zamieniła się w magiczną przestrzeń, 
w  której uczestnicy mogli rozwijać swoje talenty, uczyć 
się nowych rzeczy i spędzać czas wolny w twórczy sposób. 

Jednym z tematów zajęć były Muminki, których zi-
mowe przygody stały się inspiracją do czytania i rozmów 
o przyjaźni, rodzinie i przygodach w śnieżnej krainie. 
Dzieci słuchały fragmentów książki Tove Jansson pt. 
„Zima Muminków” i dyskutowały o swoich ulubionych 
zimowych bohaterach, a następnie tworzyły pejzaże Do-
liny Muminków. W trakcie ferii uczestnicy mieli także 
okazję zapoznać się z różnymi metodami relaksu. Uczyli 
się technik oddechowych, ćwiczeń rozluźniających oraz 
sposobów na radzenie sobie ze stresem. Były to warsztaty 
pełne spokoju i harmonii, które pomogły dzieciom lepiej 
zrozumieć, jak ważna jest dbałość o swoje samopoczu-
cie. Nie zabrakło także czasu na świętowanie Międzyna-
rodowego Dnia Języka Ojczystego, który przypada na 21 
lutego. Zebrani brali udział w konkursach językowych, 
układali zabawne rymowanki i rozwiązywali łamigłów-
ki związane z językiem polskim. Była to świetna okazja 
do rozwijania umiejętności językowych i poznawania 
ciekawostek o naszym języku. Nowoczesna technologia 
również znalazła swoje miejsce w programie ferii. Uczest-
nicy kodowali roboty Photon, ucząc się podstaw progra-
mowania w sposób interaktywny i pełen zabawy. To zaję-
cia, które rozwijały ich kreatywność i logiczne myślenie.
Zimowy czas sprzyjał artystycznym wyzwaniom. Dzieci 
poznały twórczość Olgi Boznańskiej, jednej z ustanowio-
nych przez Sejm, patronek roku 2025, a następnie same 
próbowały swoich sił w malowaniu portretów i pejzaży 
martwej natury inspirowanych dziełami tej wybitnej ma-
larki. Była to wspaniała okazja do rozwijania zdolności 

plastycznych i odkrywania świata sztuki. Ostatnie  zaję-
cia poświęcone były czworonożnym przyjaciołom. Dzieci 
rozmawiały o  odpowiedzialności za zwierzęta, ich po-
trzebach oraz sposobach opieki nad psami oraz ich roli w 
życiu człowieka. Były także zabawy i quizy, które uświa-
damiały, jak wielką rolę w naszym życiu odgrywają psy. 
Na zakończenie uczestnicy wykonali pieski – marionetki 
na podobieństwo swoich pupili.

Ferie w bibliotece były pełne ciepłej atmosfery, kre-
atywnych działań i radości ze wspólnego spędzania cza-
su. Dzieci nie tylko dobrze się bawiły, ale także poszerza-
ły swoją wiedzę i rozwijały pasje. Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za obecność i  mamy nadzieję, że za rok 
znów spotkamy się w bibliotece na równie ekscytujących 
zajęciach!

Małgorzata Andrzejewska

Zimowy, beztroski czas w bibliotece
Tegoroczne ferie zorganizowane przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Biłgoraju z/s w Soli od-
były się pod hasłem „Zimowy beztroski czas w bibliotece” i były pełne radości, pomysłowości 
oraz inspirujących zajęć dla dzieci i młodzieży. 
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W ostatnich latach młodzi ludzie 
zbyt dużo czasu poświęcają mediom 
społecznościowym, co nie najlepiej 
służy ich rozwojowi, szczególnie 
emocjonalnemu. Dlatego Biblioteka 
Publiczna zaoferowała działania słu-
żące rozwojowi kreatywności. Były to 
różnorodne zajęcia plastyczne, mają-
ce na celu zapewnienie kreatywnego 
spędzenia czasu wolnego.  

Przez pierwsze dwa dni uczestni-
cy zajęć wykonywali prace plastycz-
ne z wykorzystaniem filcu. W ten 
sposób powstały zachwycające serca 
i obrazy. Następnie robiono kolorowe 
maski, wszak wciąż jeszcze trwa kar-
nawał. Ostatniego dnia były zajęcia 
z szydełkiem i włóczką. Chociaż na-

uka podstaw szydełkowania, to spo-
re wyzwanie dla początkujących, to 
kiedyś trzeba zacząć nabywać nowe, 
przydatne umiejętności, które z cza-
sem mogą przemienić się w pasję.  

Wszystkie te zajęcia cieszyły się 
dużym zainteresowaniem, a samo-
dzielnie wykonane prace sprawiły 
uczestnikom wiele radości i satysfak-
cji z osiągniętych celów. Ponadto już 
samo wyjście z domu i bezpośredni 
kontakt z rówieśnikami miał większą 
wartość aniżeli czas spędzany w wir-
tualnym świecie telefonów i kompu-
terów. 

Lucyna Bielak

W tym dniu zapraszamy do biblioteki lokalnych po-
etów, aby młodzież miała okazję zapoznać się z ich twór-
czością. Gościliśmy już Halinę Ewę Olszewską, Danutę 
Startek, Jacka Żyburę, Piotra Kupczaka, Katarzynę Strzę-
ciwilk. 

W tym roku, 20 marca, gościem w bibliotece był Ma-
rek Król, poeta z Biłgoraja, członek Związku Literatów 
Polskich, działa w grupie ,,Pisz i czytaj wiersze”, jest za-
łożycielem grupy ,,Club Q”. Swoje wiersze opublikował 
w 11 tomikach wierszy.

Marek Król wyjaśnił młodzieży czym dla niego jest po-
ezja, opowiedział  o swojej twórczości i jak to się wszystko 

Ferie zimowe 2025 w Dąbrowicy

Marek Król – biłgorajski poeta, na spotkaniu 
w Dąbrowicy

Biblioteka Publiczna w Dąbrowicy zadbała o wypełnienie przerwy w nauce uczniom swojej 
szkoły i przygotowała dla chętnych ofertę zajęć. 

Poezja, to niepowtarzalna forma literatury, która jedynie za pomocą zestawienia słów i rytmu, 
ma wyjątkową zdolność dotykania serc ludzi i przenoszenia ich w różne światy. Stąd też w bi-
bliotece w Dąbrowicy każdego roku w sposób szczególny celebruje się Światowy Dzień Poezji. 

Czym jest poezja ? 
Poezja jest tym, co się dzieje, gdy nic innego nie może. 

Poezja jest sierotą ciszy. 
Słowa nigdy nie dorównają doświadczeniu, jakie opisują. 

Poezja jest rytmicznym tworzeniem piękna za pomocą słów.
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Dzień Babci i Dziadka w Szkole Podstawowej 
w Dereźni Solskiej
Dzień Babci i Dziadka to jedno z najbardziej ciepłych i rodzinnych świąt. Dla wielu osób bab-
cia i dziadziuś, to osoby wyjątkowe, obdarzające wnuczęta szczerą miłością, zawsze służące 
radą i pomocą. Z tego powodu babcie i dziadkowie cieszą się wielkim szacunkiem.

zaczęło. Pan Marek dorastał w domu 
pełnym poezji gdzie tworzył Jan 
Król, jego ojciec. - Od dzieciństwa 
miałem wokół siebie porozrzucane 
kartki z zapisanymi wierszami – tak 
opisuje swój dom Marek Król.

Spotkanie przebiegało w miłej 
lirycznej atmosferze. Czytane były 
wiersze autora oraz wspomniano 
twórczość ojca - Jana Króla. Wier-
szem ,,Biją dzwony”, poeta nawiązał 
do zbliżających się Świąt Wielkanoc-
nych.

Organizatorem spotkania była 
Biblioteka Publiczna i Szkolna w Dą-
browicy.

Lucyna Bielak

Co roku dzieci z oddziałów przedszkolnych Szkoły 
Podstawowej im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni Sol-
skiej sumiennie przygotowują część artystyczną, aby za-
prezentować swoje talenty przed ukochanymi babciami 
i dziadkami. W środę 29 stycznia przedszkolaki zaprosiły 
swoich najbliższych na wyjątkowy pokaz wokalno – ta-
neczny.

Na wstępie pani dyrektor Ewa Nizio w imieniu wła-
snym oraz całej społeczności szkolnej przywitała Sza-
nownych Gości oraz złożyła najserdeczniejsze życzenia 
z okazji Ich Święta. Po chwili na scenie pojawili się mali 
artyści prezentując piękne występy pełne wierszyków, 
piosenek i tańców, aby wyrazić swoją miłość i wdzięcz-

ność dla swoich kochanych Babć i Dziadków. Następnie 
dzieci zaprosiły babcie i dziadków na słodki poczęstunek 
przygotowany przez rodziców, aby w szczególny sposób 
okazać swoim bliskim szacunek i po raz kolejny podzię-
kować za miłość, cierpliwość i zrozumienie.

To była wyjątkowa uroczystość, pełna uśmiechu, ra-
dości i dumy. Szczęśliwe i rozpromienione twarze babć 
i dziadków dały wyraz tego, jak ważne są takie spotkania 
i chwile spędzone wspólnie z wnukami. Niech ten dzień 
pozostanie w pamięci jako symbol pięknych rodzinnych 
więzi!

Marta Rapa
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Witajcie w naszej bajce - Dzień Otwarty 
w szkole w Dereźni Solskiej 

Mali mistrzowie matematyki z przedszkola w Dereźni Solskiej 

W Szkole Podstawowej im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni Solskiej w czwartek 13 lutego odbył 
się Dzień Otwarty. Obfitował w różnorodność atrakcji, mających na celu zachęcić maluchy do 
wstąpienia w szeregi uczniów naszej szkoły. 

W Katolickim Przedszkolu im. św. Jana Pawła II w Biłgoraju dnia 12 marca bieżącego roku odbył 
się finał dziewiątej edycji Międzyprzedszkolnej Olimpiady Matematycznej. 

Miały miejsce występy artystyczne dzieci i różne cie-
kawe zajęcia dla najmłodszych, którzy w przyszłym roku 
szkolnym staną się przedszkolakami i pierwszoklasistami. 
Dzieci z oddziałów przedszkolnych zaprezentowały piękne 
wierszyki, piosenki oraz tańce. Natomiast uczniowie klasy 
pierwszej wystąpili z przedstawieniem pt. „Rzepka”. Nasi 
wyjątkowi goście mieli okazję poznać atmosferę zabaw 
i  zajęć w naszej szkole m.in. warsztaty kreatywno – pla-
styczne, zabawy ruchowe z wykorzystaniem podłogi inte-
raktywnej, warsztaty programowania z robotami Photon 
oraz gry i zabawy integracyjne.

Wszystkie atrakcje cieszyły się ogromną popularnością. 
Bardzo się cieszymy, że dzieci tak dobrze się bawiły. Nasza 
szkoła to placówka nowoczesna, innowacyjna i rozwojowa, 
ale oparta na  tradycjach i stałych wartościach. Rozbudza 
wszechstronne pasje i zainteresowania dzieci, oraz uczy 
stawiać czoło wyzwaniom nowoczesnego świata. Serdecz-
nie zapraszamy!

Marta Rapa

W zmaganiach wzięło udział 40 przedstawicieli z 20 
placówek przedszkolnych z powiatu biłgorajskiego. Ry-
walizacja odbywała się zarówno indywidualnie, jak i dru-
żynowo. Drużynę ze Szkoły Podstawowej im. Papieża 
Jana Pawła II w Dereźni Solskiej reprezentowali Michał 
Tatar i Bartłomiej Klimiuk.

Olimpiada zakończyła się wielkim sukcesem dla na-
szych przedszkolaków. Zespołowo chłopcy zajęli I miej-
sce, w klasyfikacji indywidualnej Michał Tatar zajął 
I  miejsce, a Bartłomiej Klimiuk otrzymał wyróżnienie. 
Chłopcy otrzymali puchary oraz nagrody rzeczowe. Gra-
tulujemy małym matematykom i życzymy dalszych suk-
cesów w tej dziedzinie!

Marta Rapa
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Do konkursu organizowanego w tym roku przez 
Szkołę Podstawową im. Papieża Jana Pawła II w Dereźni 
Solskiej przystąpiło 9 dwuosobowych drużyn przedszko-
laków z terenu Gminy Biłgoraj. Celem konkursu było 
zachęcenie dzieci do rozwijania matematycznego talentu 
oraz pokazanie, że nauka może być świetną zabawą i oka-
zją do wspólnie spędzonego czasu doskonalącego logicz-
ne myślenie podczas łamigłówek.

I miejsce z największą liczbą punktów zdobył duet ze 
Szkoły Podstawowej w Dąbrowicy w składzie Oliwia Pa-
luch i Antoni Radawiec. Dzieci otrzymały gromkie bra-
wa i nagrody rzeczowe ufundowane przez Wójta Gminy 
Biłgoraj. Nagrodą był również awans do kolejnego etapu 
konkursu i reprezentacja Gminy Biłgoraj w Powiatowej 
Międzyprzedszkolnej Olimpiadzie Matematycznej zorga-
nizowanej przez Katolickie Przedszkole im. Jana Pawła II 
w Biłgoraju. W finale tegorocznej edycji  IX Powiatowej 

Olimpiady Matematycznej, która odbyła się 12 marca 
2025r. wzięło udział aż 40 przedszkolaków z 20 przed-
szkoli i oddziałów przedszkolnych. Małych matematyków 
licznie wspierali bliscy: rodzice, dziadkowie i nauczycie-
le dodając otuchy przed i po mierzeniu się z zadaniami. 
Zmagania zakończyły się kolejnym podium dla drużyny 
przedszkolnych matematyków ze Szkoły Podstawowej 
w Dąbrowicy Antosia i Oliwii, którzy zdobyli zaszczytne 
II miejsce. Drużyna pokonała aż 19 zespołów z powiatu 
biłgorajskiego ustępując miejsca tylko jednemu. Koledzy 
i koleżanki z oddziału przedszkolnego 5,6-latków wraz 
z  wychowawczynią i całą społecznością Szkoły Podsta-
wowej w Dąbrowicy są bardzo dumni z osiągnięć mło-
dych matematyków i wszyscy życzymy dalszych sukce-
sów w  matematycznej przygodzie na kolejnych etapach 
edukacji. 

Agnieszka Blicharz

Matematycy ze Szkoły Podstawowej
w Dąbrowicy najlepsi w Gminie Biłgoraj
Dnia 6 marca 2025 r. uczniowie oddziałów przedszkolnych wzięli udział w Gminnym Konkursie 
Matematycznym Sześciolatków „SuperPLUSIK”. 
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W tym roku pytania konkursowe zostały przygotowa-
ne w oparciu o utwory: P. Hickes” Aveline Jones i duch 
z Malmouth”, G. Bąkiewicz „Jak zdobyłeś koronę, Bole-
sławie Chrobry”, E. Hunter „Ogień i lód”, J. Oliver „Ol-
brzymie przygody Billy’ego”, B. Guterson „Sekrety Hotelu 
Winterhouse”.

I etap konkursu (szkolny) odbył się 12.03.2025 r., do 
II etapu , który odbył się 19.03.2025 r. zakwalifikowało 
się 102 uczniów z 34 szkół podstawowych z województwa 
lubelskiego.

Komisja konkursowa wyłoniła 21 finalistów, którzy 
przeszli do III etapu.

Uczennica klasy 5 Szkoły Podstawowej w Dąbrowicy 
Gabriela Radawiec wykazała się wiedzą i zaangażowa-
niem w to wydarzenie promujące czytelnictwo i zasłużyła 
na tytuł finalisty. Gratulujemy sukcesu wszystkim uczest-
nikom.

  
Renata Kurkowska-Sikora

Była to kolejna z cyklu inicjatyw realizowanych w ra-
mach projektu Aktywny Samorząd Uczniowski, którego 
patronem jest Lubelski Kurator Oświaty.Wydarzenie zo-
stało zorganizowane we współpracy z Kołem Gospodyń 
Wiejskich „Dąbrowiczanki”, a jego celem było przybli-
żenie uczniom tradycji związanych z Wielkanocą oraz 
umożliwienie im bezpośredniego doświadczenia daw-
nych technik kulinarnych i zdobniczych.

Na początku warsztatów uczniowie prawdziwymi 
brzozowymi miotłami „wymietli” zimę i powitali wio-
snę. W dalszej części poznawali różne zwyczaje wielka-
nocne oraz nauczyli się, jak zdobić pisanki przy użyciu 
tradycyjnej techniki batikowej. Ta wymagająca precyzji 
metoda polega na nanoszeniu wzorów roztopionym wo-
skiem, a następnie barwieniu jajek na intensywne kolory. 

Gabriela Radawiec ze szkoły w Dąbrowicy 
finalistką konkursu wojewódzkiego

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Dąbrowicy 
kultywują lokalne tradycje 

Wojewódzki Konkurs Czytelniczy „Czy znasz...?” dla klas 4 -6 zorganizowany przez Bibliotekę 
Pedagogiczną w Zamościu dla miłośników literatury wymaga od uczestników nie tylko prze-
czytania wskazanych książek, ale także doskonałej znajomości ich treści. 

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Dąbrowicy mieli okazję uczestniczyć w niezwykłych warszta-
tach wielkanocnych, które odbyły się 2 kwietnia 2025 roku w remizie OSP w Dąbrowicy. 
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Wydarzenia szkolne w Korytkowie Dużym
Dużo się działo w korytkowskiej szkole. Uczniowie nie tylko oddawali się nauce, ale też wspól-
nie czytali wiersze, chodzili w kolorowych skarpetkach, na powitanie wiosny zorganizowali ka-
wiarenkę charytatywną, a w dzień  bez plecaka nosili książki w czym popadło. 

Instruktorką zdobienia pisanek była twórczyni ludowa 
Katarzyna Zygmunt z Korytkowa Dużego. Uczestnicy 
spotkania dowiedzieli się też, jak powstają palmy wielka-
nocne i skąd się bierze popiół na Środę Popielcową.

Nie zabrakło również kulinarnych atrakcji. Ucznio-
wie mieli możliwość samodzielnego ubicia śmietany na 
masło przy pomocy tradycyjnych maselnic, a następnie 
skosztowania jego smaku na słodkiej bułce. Poznali tak-
że proces wytwarzania twarogu wiejskiego, „ogrzewając” 
i odciskając zsiadłe mleko przy wykorzystaniu dawnych 
narzędzi. Smaku i aromatu świątecznych potraw dopełni-
ła degustacja tradycyjnego żurku oraz maślanki.

Podczas spotkania nie zabrakło również słodkich 
wypieków. Rodzice uczniów przygotowali pyszne babki 
i mazurki wielkanocne, które stanowiły doskonałe zwień-
czenie kulinarnych zmagań.

Warsztaty wielkanocne w Dąbrowicy były nie tylko 
cenną lekcją tradycji, ale także wspaniałą okazją do in-
tegracji oraz wspólnej zabawy. Wspólnie z seniorkami 
odśpiewano ludowe piosenki – „Hej od Biłgoraja jadę”, 
„Lipkę”, „W moim ogródecku”. Uczniowie z entuzjazmem 
angażowali się w każde zadanie, a zdobytą wiedzę i do-
świadczenie smaków i zapachów tradycyjnych potraw 
będą z pewnością przywoływać we wspomnieniach 
w przyszłości. Dziękujemy organizatorom wydarzenia – 
członkiniom Koła Gospodyń Wiejskich „Dąbrowiczan-
ki” oraz opiekunom Samorządu Uczniowskiego – Monice 
Frąk i Annie Kiełbasie, jak też uczestnikom warsztatów 
za stworzenie niezapomnianej atmosfery i podtrzymywa-
nie pięknych polskich tradycji.  

Ewa Sokół
Anna Kiełbasa

Światowy Dzień Poezji 
Szkoła Podstawowa w Korytkowie Dużym przy 

współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną włączyły się 
w światową akcję czytania poezji. Uczniowie klasy VII, 
w odpowiedzi na zaproszenie bibliotekarki Zofii Karcz-
marzyk, udali się na nietypową lekcję języka polskiego do 
biblioteki, by uczestniczyć w akcji „Włącz poezję!” oraz 
uczcić w ten sposób Światowy Dzień Poezji.

Pani Zosia przywitała nas cytatem z wiersza Wisławy 
Szymborskiej pt. „Niektórzy lubią poezję”, następnie siód-
moklasiści zaprezentowali wybrane przez siebie utwory. 
Wybór repertuaru był szeroki, uczniowie wybrali wiersze 
poetów z różnych epok i o różnej tematyce – każdy mógł 
sięgnąć po to, co mu w duszy gra. Na zakończenie p. Zo-

sia zaprezentowała uczniom nietypowy gatunek wiersza, 
jakim jest haiku i opowiedziała o jego genezie oraz budo-
wie, po czym młodzież została zaproszona do poetyckiej 
zabawy, której efektem był wspólnie stworzony utwór po-
etycki w tym formacie.

Poezja od wieków uwrażliwia ludzi, łączy, wspiera, 
skłania do myślenia i refleksji, pozwala widzieć i rozu-
mieć więcej, może być wytchnieniem od trudnej co-
dzienności. Cieszymy się, że mogliśmy odczuć jej moc na 
własnej skórze.

Dzień Kolorowej Skarpetki
Uczniowie Szkoły Podstawowej w Korytkowie Du-

żym wraz z nadejściem kalendarzowej wiosny dołączyli 
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do akcji zakładania kolorowych skarpetek nie do pary 
z okazji Światowego Dnia Zespołu Downa. Poprzez ten 
gest solidaryzujemy się z osobami chorymi i ich rodzina-
mi, dając tym samym wyraz tolerancji i szacunku wobec 
nich. Data 21 marca nie jest przypadkowa. To właśnie 
w 21. parze chromosomów osoby zdrowe mają 2, nato-
miast osoby z Zespołem Downa 3 chromosomy (marzec), 
zaś symbolem tej choroby są kolorowe skarpetki, które 
podkreślają niedopasowanie społeczne i genetyczne. To 
była ważna lekcja dla dzieci, której celem było zwiększe-
nie świadomości o chorobie oraz podkreślenie praw osób 
z zespołem Downa. Pamiętajmy - wszyscy jesteśmy różni, 
a jednocześnie równi!

Pierwszy Dzień Wiosny w Szkole Podstawowej w Ko-
rytkowie Dużym

Nadeszła!!! Wyczekiwana i wytęskniona wiosna zawi-
tała w progi Szkoły Podstawowej w Korytkowie Dużym. 
Z tej okazji odbyła się tam V Szkolna Olimpiada o Kra-
jach, której organizatorem był Samorząd Uczniowski, 
była ona połączona z degustacją potraw z danego pań-

stwa, prezentacją strojów oraz flag USA, Kanady, Grecji 
i Francji. Po zaciętej walce to siódmoklasiści reprezentu-
jący Francję okazali się najlepsi. W międzyczasie ucznio-
wie klas VII i VIII prowadzili kawiarenkę charytatywną, 
z której dochód zostanie przekazany na Hospicjum im. 
Małego Księcia w Lublinie. 

Dzień bez plecaka
1 kwietnia uczniowie Szkoły Podstawowej w Koryt-

kowie Dużym pojawili się w placówce bez… plecaków! 
I to wcale nie był prima aprilisowy żart. Dzieci w ten 
sposób świętowały Dzień bez plecaka i przyniosły książ-
ki w oponie, stacji od komputera, walizkach, frytkowni-
cy, koszach, miskach, wózkach, a nawet rozwieszone na 
suszarce na bieliznę. A wszystko za sprawą Samorządu 
Uczniowskiego, który zorganizował tę zabawę, aby każdy 
uczeń tego dnia był wesoły i zadowolony. Trzeba przy-
znać, że uczniowie wykazali się niesamowitą kreatywno-
ścią i pokazali, że ich wyobraźnia nie zna granic.

Iwona Stawarska
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Uroczystości szkolne w Korczowie
Taniec z gwiazdami na dzień babci i dziadka, szkoła międzypokoleniowa, ekologiczne powi-
tanie wiosny, czy w końcu nocowanka w szkole, tak się bawią uczniowie Szkoły Podstawowej 
w Korczowie.

Magiczny dzień w rytmie „Tańca z Gwiazdami”– Dzień 
Babci i Dziadka w Szkole Podstawowej w Korczowie

W dniu 30 stycznia 2025 roku sala gimnastyczna Szko-
ły Podstawowej w Korczowie zamieniła się w nastrojową 
przestrzeń balową, stanowiącą scenerię wyjątkowego wy-
darzenia – uroczystości z okazji Dnia Babci i Dziadka. Z tej 
okazji uczniowie zaprezentowali widowisko pt. „Sławni 
Celebryci”, które zgromadziło liczne grono seniorów. Go-
ście z dumą i wzruszeniem śledzili występy swoich wnu-
ków, podziwiając ich sceniczne umiejętności.

Spotkanie rozpoczęło się serdecznym powitaniem, 
które wygłosiła Dyrektor Szkoły, kierując ciepłe słowa do 
wszystkich zebranych. Następnie młodzi artyści przedsta-
wili program artystyczny, w ramach którego zaprezentowa-
li swoje zdolności aktorskie, wokalne i taneczne. Po zakoń-
czeniu występów wszyscy uczestnicy zostali zaproszeni na 
słodki poczęstunek przygotowany przez rodziców, którego 
ukoronowaniem był pyszny tort – niespodzianka. Był to 
czas sprzyjający rozmowom, wspomnieniom oraz wspól-
nemu celebrowaniu tego szczególnego dnia.Wzruszająca 
atmosfera towarzyszyła również zakończeniu uroczysto-
ści – uczniowie wręczyli swoim dziadkom własnoręcznie 
wykonane upominki, będące wyrazem wdzięczności i mi-
łości.

Dzień Babci i Dziadka stanowi jedno z najważniej-
szych i najbardziej serdecznych świąt w kalendarzu szkol-
nym. Tegoroczne obchody na długo pozostaną w sercach 
wszystkich uczestników. Składamy serdeczne podzięko-
wania za wspaniałą atmosferę oraz aktywny udział w tym 
wyjątkowym wydarzeniu.

Aneta Sawicka

Międzypokoleniowa cyfrowa przygoda – seniorzy 
i uczniowie razem w świecie technologii

W Szkole Podstawowej w Korczowie zrealizowano 
wyjątkowy projekt w ramach ogólnopolskiego konkursu 
„Szkoła Międzypokoleniowa”, który połączył dwa pokole-
nia wokół wspólnego celu – edukacji cyfrowej seniorów. 
W lutym i marcu uczniowie klasy VIII spotykali się z se-
niorami, aby pomóc im odnaleźć się w świecie nowych 
technologii i nauczyć bezpiecznego poruszania się po in-
ternecie.

Do udziału w projekcie zaproszono 12 seniorów – w tym 
babcie i dziadków uczniów oraz mieszkańców wsi Okrągłe 
i Korczów. Każdy z nich współpracował indywidualnie 
z jednym z 12 uczniów-mentorów, którzy wcześniej wzięli 
udział w specjalnym szkoleniu „Międzypokoleniowo, czyli 
jak?”. Zajęcia te przygotowały młodzież do empatycznej, 
cierpliwej i skutecznej pracy z osobami starszymi. Projekt 
składał się z trzech modułów tematycznych, z których każ-
dy obejmował dwa spotkania trwające po 60 minut. Na po-
czątku seniorzy stawiali pierwsze kroki w cyfrowym świe-
cie, ucząc się obsługi smartfonów, tabletów i komputerów 
oraz zapoznając się z podstawami bezpieczeństwa w sieci, 
takimi jak tworzenie haseł i ochrona danych osobowych. 
W kolejnym etapie uczestnicy odkrywali rozrywkową 
i praktyczną stronę internetu – korzystali z platform stre-
amingowych, komunikatorów i mediów społecznościo-
wych, a także poznawali e-usługi, robienie zakupów online 
i możliwości telemedycyny. Ostatni moduł poświęcony był 
zagrożeniom w sieci. Seniorzy poznali najczęstsze metody 
oszustw internetowych, w tym phishing i tzw. metodę „na 
wnuczka”. Zajęcia opierały się na analizie rzeczywistych 
przypadków oraz symulacjach sytuacyjnych, co pozwoliło 
lepiej zrozumieć mechanizmy działania cyberprzestępców.
Wszystkie zajęcia prowadzone były w formie warsztato-
wej – seniorzy uczyli się przez działanie, wspierani przez 
swoich uczniów-mentorów. Praca w parach, praktyczne 
ćwiczenia, prezentacje multimedialne i symulacje nie tylko 
wzmacniały wiedzę, ale też budowały międzypokoleniowe 
relacje. Uczestnicy otrzymali certyfikaty potwierdzające 
udział oraz bogaty zestaw materiałów edukacyjnych – po-
radniki, broszury, ćwiczenia i listy przydatnych aplikacji. 
Dzięki zdobytym umiejętnościom zyskali większą nieza-
leżność i pewność siebie w korzystaniu z technologii.

Frekwencja na wszystkich zajęciach wyniosła 100%, co 
najlepiej świadczy o zaangażowaniu i potrzebie tego typu 
inicjatyw. Teraz cała szkolna społeczność z niecierpliwo-
ścią czeka na wyniki konkursu. Główną nagrodą jest no-
woczesna pracownia komputerowa, która z pewnością 
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będzie kolejnym krokiem w rozwijaniu cyfrowych kom-
petencji – nie tylko młodych, ale i starszych mieszkańców 
regionu.

Justyna Czapla

„Nocowanka w szkole” – niezapomniana przygoda!!!
W piątkowy wieczór nasza szkoła zamieniła się w miej-

sce pełne emocji i dobrej zabawy. Tego dnia wszyscy 
uczestnicy „szkolnej nocowanki” zjawili się w szkole z ple-
cakami, śpiworami i dużą dawką entuzjazmu. Po krótkim 
spotkaniu organizacyjnym, na którym nauczyciele przypo-
mnieli zasady bezpieczeństwa, rozpoczęła się prawdziwa 
przygoda.

Pierwszym punktem nocnej przygody były zabawy in-
tegracyjne na sali gimnastycznej, które sprawiły, że ucznio-
wie szybko zapomnieli o zmęczeniu po całym tygodniu 
nauki. Najbardziej wyczekiwanym momentem była nocna 
gra terenowa. Podzieleni na drużyny, z latarkami w rękach, 
uczniowie przemierzali korytarze w poszukiwaniu wska-
zówek, a następnie rozwiązywali ukryte zagadki. W pół-
mroku każda sala wyglądała zupełnie inaczej, a dreszczyk 
emocji dodawał zabawie jeszcze więcej uroku. Następnie 
uczestnicy „nocowanki” przenieśli się do szkolnej jadal-
ni, gdzie wspólnie przygotowali sobie kolację. Po posiłku 
przyszedł czas na seans filmowy. Uczniowie z kocami, po-
duszkami i przekąskami zasiedli w sali zabaw, zamieniając 
ją w małe kino. Wybór padł na film pełen emocji, który 
wciągnął bez reszty, toteż i atmosfera była niesamowita. Po 
seansie filmowym przyszedł czas na odpoczynek. W sa-
lach lekcyjnych, zamienionych na sypialnie, długo jeszcze 
uczniowie szeptali i opowiadali sobie swoje historie. Nie-
którzy szybko zasnęli, inni rozmawiali niemal do świtu.

Rano, mimo niewielu przespanych godzin, wszyscy 
wstali w świetnych nastrojach. Wspólne śniadanie było 
idealnym zwieńczeniem tej wyjątkowej nocy. Po posprzą-
taniu sal i spakowaniu rzeczy zakończyła się szkolna „no-

cowanka”. Pełnych wrażeń i pozytywnych emocji uczniów 
odebrali rodzice z nadzieją na kolejną edycję „nocowanki”. 
To była noc, którą na długo zapamiętamy!

Justyna Jurewicz

Ekologiczne powitanie wiosny w szkole w Korczowie
W naszej szkole, 21 marca 2025 roku, w wyjątkowy 

sposób świętowaliśmy Pierwszy Dzień Wiosny. Głównymi 
atrakcjami tego dnia były Pokaz Mody Ekologicznej oraz 
Wiosenny Quiz, które dostarczyły wszystkim mnóstwo ra-
dości i pozytywnej energii.

Obchody rozpoczęliśmy od niezwykłego Pokazu Mody 
Ekologicznej, w którym udział wzięły przedszkolaki oraz 
uczniowie klas 1-2 wraz z wychowawcami. Na szkolnym 
wybiegu pojawiły się fantastyczne kreacje stworzone z ma-
teriałów recyklingowych – plastikowych butelek, gazet, 
tektury czy starych tkanin. Każdy strój był pełen kreatyw-
ności, a uczestnicy udowodnili, że moda może być zarów-
no stylowa, jak i przyjazna dla środowiska! Wszyscy mali 
modele i modelki zasłużyli na ogromne brawa za swoje 
pomysłowe stroje oraz odwagę na wybiegu. Po modowych 
emocjach nadszedł czas na wspólną zabawę w Wiosennym 
Quizie. Uczniowie zmierzyli się z pytaniami dotyczącymi 
wiosny – jej pierwszych oznak, zwyczajów oraz zmian w 
przyrodzie. Nie zabrakło zagadek, rebusów i zadań dru-
żynowych, które sprawiły, że rywalizacja była niezwykle 
emocjonująca! Uczestnicy wykazali się świetną wiedzą 
oraz bystrością, a quiz dostarczył wszystkim wiele śmiechu 
i dobrej zabawy.  Tego dnia w naszej szkole nie zabrakło 
uśmiechu, kreatywności i pozytywnej energii. Pokaz Mody 
Ekologicznej oraz Wiosenny Quiz były doskonałą okazją, 
by połączyć naukę, ekologię i radosne świętowanie. Dzię-
kujemy wszystkim za zaangażowanie i wspaniałą atmosferę 
– wiosna została przywitana w najlepszy możliwy sposób! 

Wioletta Ślusarz
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Akcje w Szkole Podstawowej 
w Hedwiżynie
Społeczność szkolna w Hedwiżynie zorganizowała wiele interesujących wydarzeń. Uczniowie 
tej szkoły nie tylko zdobywali wiedzę podręcznikową, ale też rozwijali swoje horyzonty poprzez 
szereg organizowanych w szkole akcji. Wszystkich nie sposób wymienić, ale przedstawiamy te 
najciekawsze.

Konkurs na Szopkę Bożonarodzeniową
Dnia 6 stycznia podczas uroczystości Orszaku Trzech 

Króli nastąpiło rozstrzygnięcie konkursu na Szopkę Bo-
żonarodzeniową, zorganizowaną przez Katolickie Liceum 
Ogólnokształcące im. Papieża Jana Pawła II w Biłgoraju. 
Celem konkursu było propagowanie tradycji szopkarstwa 
i  kultywowanie obrzędowości Świąt Bożego Narodzenia. 
Konkurs był skierowany do dzieci i młodzieży. Uczeń na-
szej szkoły Oskar Sitarz otrzymał wyróżnienie w kategorii 
klas 1-6.

Renata Zań

Tydzień Edukacji Globalnej z Polską Akcją Humanitarną
Po raz kolejny w naszej szkole  obchodziliśmy Tydzień 

Edukacji Globalnej (TEG). Jest to międzynarodowa kam-
pania, która wspiera zaangażowanie obywatelskie na rzecz 
zrównoważonego rozwoju. Tegoroczne hasło „DziałajMy 
dla PlaneTY” skupia się na dwóch kluczowych warto-
ściach: ludziach i naszej planecie. Są to filary Agendy 2030 
na rzecz zrównoważonego rozwoju.

W ramach obchodów Tygodnia Edukacji Globalnej 
w naszej szkole, współpracując z Polską Akcją Humanitar-
ną, uczyliśmy się jak rozumieć globalne współzależności 
zarówno w kontekście współczesnym, jak również pro-
cesów społeczno – historycznych. A ponieważ globalne 
współzależności można odnaleźć wszędzie, stąd też stara-
liśmy się dostrzegać je w codziennym życiu. Podczas zajęć 
z geografii i wiedzy o społeczeństwie uczniowie klasy ósmej 

zrealizowali grę szkolno – terenową „Plecak pełen współ-
zależności”. Z kolei uczniowie i uczennice klas IV, V i VII 
na zajęciach przedmiotowych wykonali gazetkę „Globalne 
współzależności w naszej szkole”. Podczas zajęć sporo uwa-
gi poświęcono także tematom związanym z żywnością, do-
stępem do wody, zmianami klimatu czy migracjami.

Celem zrealizowanych zadań jest poznanie złożoności 
świata oraz nauka radzenia sobie z wyzwaniami wynikają-
cymi z globalnych powiązań.

Pokaz historyczny „Konflikty XX wieku”
4 lutego uczniowie i uczennice naszej szkoły byli 

uczestnikami niezwykłej lekcji historii. W tym dniu został 
zorganizowany pokaz historyczny „Konflikty XX wieku” 
w wykonaniu grupy „Patriotic”. Nasz gość - Mirosław Zyga 
przybliżył uczniom czas rozbiorów, walkę o niepodległość 
oraz przedstawił przebieg  kampanii wrześniowej i począt-
ki II wojny światowej. Najwięcej radości uczniom sprawiło 
przymierzanie żołnierskich mundurów oraz możliwość 
obejrzenia eksponatów i replik broni, która była wykorzy-
stywana w czasie walk. Dzieci i młodzież z wielkim zain-
teresowaniem wysłuchali opowieści i chętnie zgłaszali się 
do wyznaczonych zadań. Pokaz okazał się  bardzo ciekawą 
lekcją historii.

Ewa Łosiewicz

Dzień otwarty
Dzień otwarty w szkole to wyjątkowe wydarzenie, które 
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pozwala przyszłym uczniom i ich rodzicom zapoznać się 
z placówką, jej ofertą edukacyjną oraz kadrą nauczycielską. 
To doskonała okazja do zaprezentowania atutów szkoły, jej 
osiągnięć i atmosfery panującej w jej murach.

12 lutego w Szkole Podstawowej w Hedwiżynie odbył 
się dzień otwarty dla Rodziców i Uczniów przyszłorocz-
nych klas pierwszych oraz przedszkolaków. Spotkanie 
rozpoczęła Marta Szuper, serdecznie witając dzieci i ich 
bliskich w murach szkoły. Goście obejrzeli przedstawienie 
w wykonaniu starszych dzieci oraz teatrzyk kamishibai. 
Odbyły się również warsztaty plastyczne i zabawy integra-
cyjne. Młodsi uczniowie zaprezentowali swoje umiejętno-
ści śpiewając i pokazując znane piosenki. Następnie dzieci 
i ich rodzice przenieśli się do krainy doświadczeń w której 
wykonywały ciekawe doświadczenia oraz do krainy zabaw, 
w której wykonywały gniotki i bawiły się masami plastycz-
nymi. Mogły również skorzystać z przygotowanego toru 
przeszkód oraz malowania twarzy. Na zakończenie pobytu 
otrzymały słodki poczęstunek. Dzieci zadowolone i pełne 
wrażeń wróciły do domu.

Milena Popowicz

Kwalifikacje do finału XXXII Konkursu Wiedzy o Biblii 
i Kościele „Pielgrzymi nadziei”

Konkurs, którego Organizatorem jest Wydział Nauki 
i Wychowania Katolickiego Kurii Diecezjalnej w Zamościu 
przy współpracy Lubelskiego Samorządowego Centrum 
Doskonalenia Nauczycieli, przeprowadzany jest w  trzech 
etapach, dla dwóch kategorii: I kategoria – uczniowie kl. 
IV – VI i II kategoria – uczniowie kl. VII – VIII. Uczestni-
cy biorący udział w konkursie, winni wykazać się wszech-

stronną wiedzą religijną i umiejętnościami zdobytymi 
podczas katechizacji. Konkurs realizowany jest w formie 
pisemnej. Etap szkolny w kategorii I pisało 236 uczestni-
ków z 50 szkół (w tym 9 uczniów naszej szkoły). Do II etapu 
zakwalifikowało się 75 uczniów z 31 szkół. Nasi uczniowie, 
którzy znaleźli się w tym gronie to: Jakub Marzec i Oskar 
Sitarz kl. IV. Natomiast w kategorii II biorących udział 
było 220 uczestników z 49 szkół (w tym 6 uczniów z naszej 
szkoły). Do II etapu zakwalifikowało się 49 uczniów z 22 
szkół. W tym gronie znaleźli się: Maciej Bogdanowicz i Ja-
kub Sokal z kl. VII oraz Damian Kołcon i Jakub Wyszkida 
z kl. VIII.

Etap powiatowy konkursu odbył się 12 lutego 2025 r. 
w Katolickim Liceum Ogólnokształcącym im. Jana Pawła 
II w Biłgoraju. Uczniowie wykazali się dużym zaangażo-
waniem i przygotowaniem, co zaowocowało wysokim po-
ziomem rywalizacji. Najlepsi uczestnicy zakwalifikowali 
się do etapu diecezjalnego: 19 uczniów z kategorii I i 19 
z kategorii II. Naszą szkołę będzie reprezentował Damian 
Kołcon w kategorii II. Serdecznie gratulujemy i życzymy 
powodzenia w finale konkursu, który odbędzie się 7 maja 
2025 r. w Kurii Diecezjalnej w Zamościu.

Projekt szkoła międzypokoleniowa - warsztaty z modu-
łu III „Zagrożenia w sieci”

Dnia 7 marca 2025 roku odbyły się kolejne warszta-
ty z modułu III „Zagrożenia w sieci” w ramach projektu 
“Szkoła międzypokoleniowa”. Na ponownym spotkaniu, 
aby wspólnie odkrywać świat cyfrowy, seniorzy uczyli się, 
jak nie dać się zmanipulować! Uczniowie wyjaśniali, jak 
zachować zdrowy rozsądek i nie ulegać emocjom. Wspól-
nie przeanalizowaliśmy przykłady fałszywych wiadomości 
i  telefonów, a także omówiliśmy, jak reagować, gdy ktoś 
próbuje nas oszukać. To były bardzo ważne zajęcia, któ-
re pokazały, że świadomość i rozwaga są najlepszą obroną 
przed cyberprzestępcami! Seniorzy z dużym zaangażo-
waniem uczestniczyli w dyskusji i dzielili się swoimi do-
świadczeniami. Seniorzy dowiedzieli się, jak rozpoznać 
próby wyłudzenia pieniędzy, fałszywe zbiórki charyta-
tywne i  oszustwa „na wnuczka”. Uczniowie tłumaczyli, 
jak nie ulegać emocjom, zachować zdrowy rozsądek i nie 
podejmować pochopnych decyzji finansowych. Seniorzy 
poznali także metody zabezpieczania swoich danych i za-
sady, których należy przestrzegać, by nie paść ofiarą ma-
nipulacji. To świetny sposób na naukę! Symulacje sytuacji 
pozwalają na lepsze zrozumienie, jak w praktyce unikać 
zagrożeń i manipulacji.

Podczas zajęć nasi chłopcy pamiętali o Dniu Kobiet. 
Z serdecznością i uśmiechem złożyli wszystkim seniorkom 
życzenia, dziękując im za wspólny czas i chęć nauki. Ten 
gest wywołał wiele radości i wzruszeń, tworząc jeszcze cie-
plejszą atmosferę podczas zajęć.

Renata Zań

1
Prostokąt
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Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego
Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego, obchodzo-

ny co roku 21 lutego, został ustanowiony przez UNESCO 
w 1999 roku. Z obchodami MDJO wiążą się ogólnopolskie 
działania pod patronatem Rady Języka Polskiego, Narodo-
wego Centrum Kultury i Prezydenta RP. Przykładem jest 
kampania społeczno-edukacyjna „Ojczysty – dodaj do 
ulubionych” oraz kampania „Ty mówisz – ja czuję. Dobre 
słowo – lepszy świat”. Pierwsza z nich ma na celu kształto-
wanie świadomości językowej Polaków oraz propagowanie 
dbałości o poprawność polszczyzny; druga ma przeciw-
działać zjawisku przemocy słownej.

Jak co roku nasza szkoła włączyła się aktywnie w ob-
chody Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego. Z tej 
okazji została przygotowana gazetka tematyczna, którą 
wyeksponowano na korytarzu szkolnym. Na lekcjach ję-
zyka polskiego przedstawiono m.in. ciekawostki związane 
z językiem,  a także zorganizowano gry i zabawy językowe. 
Uczniowie rozwiązywali zadania językowe oraz mierzy-
li się z łamańcami językowymi. Zostały przeprowadzone  
konkursy dotyczące  poprawnej polszczyzny. Uczniowie 
klasy VII i VIII wzięli udział w projekcie zielonogórskie-
go oddziału Towarzystwa Miłośników Języka Polskiego 
pt. „Potyczki z polszczyzną”. Zadania w formie gry Kahoot 
odnosiły się do wiedzy dotyczącej różnych elementów sys-
temu języka, zasobu wiadomości historyczno-literackich, 
wymagały także kreatywnego myślenia i poczucia humo-
ru. Przeprowadzone działania uświadomiły uczniom na-
szej szkoły, że język polski jest naszym wspólnym dobrem 
oraz to, że chroniąc język ojczysty – dbamy  o tożsamość 
narodową. Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego 
przygotowali: nauczyciele poloniści wraz z Justyną Wróbel 
z Gminnej Biblioteki  w Hedwiżynie.

Marta Szuper

Mistrzostwa Rejonu w tenisie stołowym
Uczniowie Ignacy Haraszczuk, Fabian Mazurek oraz 

Oskar Sitarz reprezentowali naszą szkołę w półfinale woje-
wódzkim w mistrzostwach rejonu w drużynowym tenisie 
stołowym ( Igrzyska Dzieci), który odbył się w Liśniku Du-
żym. W końcowej klasyfikacji zajęli trzecie miejsce.

Gminny konkurs wiedzy pożarniczej „Młodzież zapo-
biega pożarom”

14 marca w Urzędzie Gminy Biłgoraj odbył się gminny 
konkurs wiedzy pożarniczej „Młodzież zapobiega poża-
rom”. W starszej kategorii uczeń klasy VIII Damian Kołcon 
zajął 6 miejsce. W młodszej kategorii uczeń klasy IV Natan 
Sprężyna zajął bardzo wysokie - 2 miejsce

Krzysztof Pardo

Ósmoklasista ze SP w Hedwiżynie finalistą kuratoryjne-
go konkursu z historii

Tomasz Woźnica uczeń klasy ósmej Szkoły Podstawo-
wej w Hedwiżynie uzyskał najwyższy wynik w gminie Bił-
goraj i jeden z najwyższych wyników w powiecie biłgoraj-
skim i województwie lubelskim w konkursie kuratoryjnym 
z historii. To ogromny sukces, który świadczy o jego wy-
jątkowej wiedzy. Tomek od dawna interesuje się historią, 
szczególnie fascynują go zagadnienia związane z historią 
współczesną. Finalistą konkursu z historii został po raz 
drugi. Jego sukces to efekt ciężkiej pracy, zaangażowania 
i systematycznej nauki. Do konkursu przygotowała go Ewa 
Łosiewicz. Serdecznie gratulujemy Tomkowi tego osią-
gnięcia i życzymy dalszych sukcesów!

Ewa Łosiewicz

II Powiatowy Konkurs Informatyczny „Programmer”
Powiatowy Konkurs Informatyczny „Programmer” 

skierowany do uczniów klas 7 i 8 ma na celu rozwijanie 
myślenia algorytmicznego, umiejętności programistycz-
nych oraz popularyzację wiedzy informatycznej. Uczest-
nicy muszą wykazać się znajomością programowania 
w językach Scratch, Python i C++, a także umiejętnością 
wykorzystywania arkusza kalkulacyjnego do obliczeń. 
Maksymilian Łukasik zajął 6 miejsce i otrzymał tytuł lau-
reata, a Tomasz Woźnica oraz Artur Jargieło tytuł finalisty 
tego konkursu.

Mariusz Wojtoń

Warsztaty wielkanocne z robienia palm z seniorami 
z Dyl

Wspólne przygotowanie palemki sprawia wiele radości 
zwłaszcza najmłodszym. W dniu 14 marca br. uczniowie 
klas 1-4 uczestniczący w zajęciach dodatkowych z Bajkote-
rapii wzięli udział w realizacji kolejnego zadania w ramach 
Międzynarodowego Projektu Czytelniczego „Magiczna 
Moc Bajek”. Tego dnia naszą szkołę odwiedzili zaproszeni 
goście z Ośrodka Wsparcia dla Osób Starszych i Niepeł-
nosprawnych w Dylach. Nasi uczniowie wspólnie z senio-
rami wykonali przepiękne palmy. Zarówno dzieci jak i se-
niorzy bardzo zaangażowali się w organizację warsztatów.
Wszyscy wspaniale się bawili w trakcie wspólnej pracy, 
palemki powstawały w oka mgnieniu. Kompozycje były 
bogato zdobione ale tradycyjne, z bukszpanu, tui, gałązek 
wierzbowych, udekorowane trawami i kwiatami z bibuły.

To spotkanie było dla naszych uczniów wspaniałą oka-
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zją do poznania tej wielkanocnej tradycji, która jest  trudną 
sztuką, jednakże nasi mali uczniowie pod czujnym okiem 
seniorów świetnie sobie z tym poradzili. Starsi ludzie są 
dla młodego pokolenia niewyczerpaną skarbnicą wie-
dzy i  umiejętności, w szczególności dotyczącą lokalnych 
tradycji i zwyczajów. Takie spotkania służą poznawaniu 
naszej „Małej Ojczyzny” i budowaniu poczucia patrioty-
zmu w młodych sercach. Wszystkie palmy wyszły piękne, 
a nam było miło patrzeć na tak radosną, zorganizowaną 
i pracującą grupę. Serdecznie dziękujemy wszystkim któ-
rzy wzięli udział w warsztatach. Koordynatorem projektu 
jest Renata Zań. 

„Poznajemy nasz region – tradycje i zwyczaje na Ziemi 
Biłgorajskiej”

W dniu 18 marca do naszej szkoły przybyła dr Dorota 
Skakuj, historyk i regionalistka, która na co dzień pracu-
je w Muzeum Ziemi Biłgorajskiej. Pani Dorota w bardzo 
ciekawy i przystępny sposób opowiadała naszym dzieciom 
historię naszego regionu. Podczas swojej prelekcji pani 
Dorota przedstawiła dzieciom prezentację złożoną ze zdjęć 
historycznych oraz zdjęć przedstawiających czasy współ-
czesne oraz zachowane tradycje związane z Wielkanocą.

Spotkanie z dr Dorotą Skakuj to żywa lekcja historii 
i  lokalnej kultury, wydobycie i przypomnienie, zwłaszcza 
młodemu pokoleniu tego, co najcenniejsze, co wypraco-
wane zostało przez pokolenia. Dzięki takim projektom 
chcemy to przybliżyć naszym uczniom, gdyż mieszkańcy 
Ziemi Biłgorajskiej przechowują lokalne tradycje i są dum-
ni ze swych korzeni. To, co w innych regionach naszej Oj-
czyzny już zanikło, u nas nadal jest żywe i kultywowane. 
Ziemię Biłgorajską wyróżnia nadal żywa kultura ludowa. 

Wraz z Panią Dorotą gościliśmy także Marysię Herdę, 
która przyjechała do nas ubrana w tradycyjny strój ludowy. 
Dzieci miały możliwość obejrzenia z bliska ubioru, w któ-
rym na co dzień i od święta ubrane były ich praprababcie. 

Kolejna część projektu dotyczyła tradycji wielkanoc-
nych. Wielkanoc jest najważniejszym świętem chrześcijań-
skim, upamiętniającym mękę, śmierć i zmartwychwstanie 
Jezusa Chrystusa. To czas radości, wieńczący okres Wiel-
kiego Postu. Dawniej na Ziemi Biłgorajskiej przez ponad 
40 dni ściśle przestrzegano jego reguł – nie jadano nie tyl-
ko mięsa, ale i jajek czy śmietany. Czas postu był widoczny 
także w ubraniach – np. kobiety zamiast kolorowych chu-

stek na głowę nosiły ciemne, stonowane. Wraz z Niedzie-
lą Palmową, upamiętniającą wjazd Jezusa do Jerozolimy, 
rozpoczynają się obchody Wielkiego Tygodnia. Począt-
kowo palmy wykonywano z gałązek wierzbowych (bazi) 
i zasuszonych liści trzciny, ozdabiano gałązkami barwinku, 
bukszpanu, borówek itp., czasem także suszonymi lub bi-
bułowymi kwiatami. Na wsiach palma była używana jako 
kropidło do święconej wody, sadzono ją w polu, aby chro-
niła zasiewy, natomiast same „kotki” z bazi połykano, co 
miało zapewnić zdrowie.

Jednym z głównych atrybutów Świąt Wielkanocnych są 
pisanki. Niegdyś stanowiły nie tylko ozdobę koszyczka, ale 
służyły do wzajemnego obdarowywania się, np. dziewczęta 
dawały je chłopcom w dowód sympatii. 

W świąteczną niedzielę w niektórych wsiach urządzano 
tzw. Meus – rodzaj towarzyskiego spotkania – wyjście z ro-
dziną i przyjaciółmi do lasu i palenie tam ognisk. Gdzienie-
gdzie Meus to tylko rodzinny spacer do lasu, na który szło 
się po uroczystym śniadaniu. Do dziś nie zmieniła się tra-
dycja związana z Wielkanocnym Poniedziałkiem. Kiedyś 
i dziś tego dnia ma miejsce zwyczajowy śmigus – dyngus. 
Dawniej oblewano przy pomocy specjalnych drewnianych 
sikawek, w użyciu były jednak także kubki, wiadra, zdarza-
ło się także, że w ramach śmigusa ktoś znalazł się w rzece.

To spotkanie było dla naszych uczniów wspaniałą oka-
zją do poznania naszego regionu i wielkanocnych tradycji. 
Takie spotkania służą poznawaniu naszej „Małej Ojczy-
zny” i budowaniu poczucia patriotyzmu w młodych ser-
cach. Podsumowaniem  realizacji zadania projektowego 
było wykonanie przez uczniów plakatów związanych z na-
szym regionem i tradycjami. Wszystkie plakaty były udane 
i  zdobią teraz szkolny korytarz. Na zakończenie tego pięk-
nego dnia uczniowie degustowali regionalny przysmak 
czyli pieróg biłgorajski. Koordynatorem projektu jest Re-
nata Zań. Serdecznie dziękujemy dr Dorocie Skakuj i Ma-
rysi Herdzie za żywą lekcję historii i lokalnej kultury.

Renata Zań
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21 marca Międzynarodowy Dzień Lasów - IX Edycja 
Ogólnopolskiej Akcji #SprzątamyDlaPolski

21 marca obchodzony jest Międzynarodowy Dzień 
Lasów. Tematem przewodnim tegorocznych obchodów 
są lasy i edukacja, hasło brzmi „Naucz się kochać lasy”. 
Lasy pomagają w utrzymaniu powietrza, gleby, wody oraz 
człowieka w dobrym stanie. To one mają główne znacze-
nie w walce ze zmianami klimatu, eliminowaniem głodu 
czy realizacją idei zrównoważonego rozwoju społeczności 
miejskich i wiejskich”.

Społeczność naszej szkoły doskonale zdaje sobie spra-
wę z ogromnej roli lasów dlatego świętując Międzynarodo-
wy Dzień Lasów i zarazem pierwszy dzień wiosny po raz 
kolejny włączyliśmy się do Ogólnopolskiej Akcji Sprząta-
my dla Polski. Celem nadrzędnym akcji było budowanie 
świadomości ekologicznej, ukształtowanie postawy odpo-
wiedzialności młodego pokolenia za obecny i przyszły stan 
środowiska naturalnego oraz promowanie i stosowanie 
selektywnej zbiórki odpadów. Dzięki wielkiemu zaanga-
żowaniu uczniów i uczennic naszej szkoły nazbieraliśmy 
wiele worków odpadów sprzątając najbliższą okolicę i las. 
W  akcji sprzątania wspierał nas Urząd Gminy Biłgoraj, 
który zapewnił nam worki na śmieci, rękawiczki gumowe 
oraz zadbał o wywóz zebranych śmieci. Mamy nadzieję, 
że nasza akcja stanie się inspiracją dla innych do dbania 
o czystość otoczenia a zwłaszcza lasów na co dzień!

Obchody Światowego Dnia Wody z PAH
22 marca obchodzimy Światowy Dzień Wody – święto 

ustanowione przez Zgromadzenie Ogólne ONZ rezolu-
cją z 1992 r. w celu przypominania mieszkańcom błękit-
nej planety, jak ważna dla zdrowia i życia nas wszystkich 
jest właśnie woda. W ramach obchodów Światowego Dnia 
Wody z PAH w naszej szkole zostało zrealizowane w dniach 
17 – 26 marca 2025 roku wiele inicjatyw i przedsięwzięć.

Serdecznie dziękujemy wszystkim za udział i zaangażo-
wanie. Nie mamy wątpliwości, że teraz  uczniowie i uczen-
nice naszej szkoły mają większą świadomość tego, że do-
stęp do czystej wody, to prawo każdego człowieka, jednak 
nie wszyscy ludzie na świecie mają dostęp do bezpiecznej 
wody pitnej, to że my wszyscy jesteśmy za to współodpo-
wiedzialni korzystając m.in. z nieograniczonej i niekontro-

lowanej konsumpcji, więc samo oszczędzanie wody, to za 
mało! Światowy Dzień Wody z Polską Akcją Humanitarną 
w naszej szkole obchodziliśmy po raz czwarty. Koordyna-
torem Akcji Światowy Dzień z PAH jest Ewa Łosiewicz.

Najlepsi z wiedzy o powstaniu styczniowym
Nasi uczniowie z klasy VIII Damian Kołcon, Maksy-

milian Łukasik i Jakub Wyszkida zajęli III miejsce dru-
żynowo w XXXII Powiatowym Konkursie Wiedzy o Po-
wstaniu Styczniowym. Bardzo dobre wyniki uzyskali także 
uczniowie Ignacy Haraszczuk z klasy VI, Maciej Bogdano-
wicz i Jan Zieliński z klasy VII.  Opiekun Ewa Łosiewicz. 
Konkurs obejmował zagadnienia dotyczące powstania 
styczniowego w skali ogólnopolskiej, z uwzględnieniem 
wydarzeń na Lubelszczyźnie. W konkursie wzięło udział 
58 uczniów reprezentujących 12 szkół z regionu. Uczest-
nicy rywalizowali w dwóch kategoriach wiekowych: szko-
ły podstawowe i szkoły średnie. Konkurs składał się z 27 
pytań testowych i po raz pierwszy został przeprowadzony 
za pośrednictwem platformy internetowej. Autorem pytań 
do testu był Tomasz Brytan. Konkurs odbył się 28 marca 
w Szkole Podstawowej nr 3 w Biłgoraju, a organizatorami 
konkursu byli:  Szkoła Podstawowa nr 3, Biłgorajski Od-
dział PTTK oraz Muzeum Ziemi Biłgorajskiej. 

Ewa Łosiewicz

Leśnicy w naszej szkole – podsumowanie akcji „Zimą 
pamiętamy o zwierzętach”

25 marca naszą szkołę odwiedzili wyjątkowi goście –
Jan Ksiądz oraz Waldemar Kutryn, leśnicy ze Starostwa 
Powiatowego w Biłgoraju. Spotkanie odbyło się w ramach 
podsumowania akcji edukacyjno-przyrodniczej „Zimą pa-
miętamy o zwierzętach”, której celem było uwrażliwienie 
uczniów na potrzeby dzikich zwierząt i ptaków w trud-
nym, zimowym okresie. Podczas wizyty panowie leśnicy 
w ciekawy i przystępny sposób opowiadali uczniom o ży-
ciu leśnych zwierząt, warstwach lasu oraz znaczeniu ochro-
ny środowiska naturalnego. Dzieci miały okazję zobaczyć 
i dotknąć różnych gałęzi i fragmentów roślin, które leśnicy 
przynieśli specjalnie na to spotkanie. Dowiedziały się tak-
że, jak mądrze pomagać zwierzętom zimą oraz dlaczego 
lasy są tak ważne dla całego ekosystemu. Zajęcia spotkały 
się z entuzjazmem uczniów. Na zakończenie każde dziecko 
otrzymało kolorową zakładkę do książki ze zdjęciami pta-
ków – jako miłą pamiątkę po tym wydarzeniu.

Serdecznie dziękujemy panom leśnikom za zaangażo-
wanie i pasję, z jaką podzielili się swoją wiedzą oraz do-
świadczeniem. Takie spotkania inspirują i uczą w sposób, 
który zostaje z dziećmi na długo.

 
Dorota Szuper
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Gminny Dzień Kobiet w Starym Bidaczowie
Panie w gminie Biłgoraj świętowały. Tradycyjnie już w ostatnią sobotę karnawału, w tym roku 
1 marca, zorganizowano Gminny Dzień Kobiet na ludowo. Wydarzenie odbyło się w remizie 
OSP w Starym Bidaczowie. Organizatorem wydarzenia był Wójt Gminy Biłgoraj, Gminny Ośro-
dek Kultury w Biłgoraju, OSP i KGW w Starym Bidaczowie. 

Z zaproszenia skorzystały Panie i Panowie z gminnych 
zespołów śpiewaczych, Panie zrzeszone w Kołach Go-
spodyń Wiejskich oraz mieszkańcy Bidaczowa. W uro-
czystości wzięli udział Radni Gminy Biłgoraj z przewod-
niczącym Dariuszem Chojną, wiceprzewodniczącym 
Piotrem Harasimem i radnym z Bidaczowa Mariuszem 
Schodzińskim, Sołtysi ze Starego i Nowego Bidaczowa 
Andrzej Rączka i Jakub Rymarz, dyrektorzy gminnych 
szkół podstawowych: Małgorzata Przytuła, Małgorzata 
Kanar, Elżbieta Kaczorowska – Więcław, Małgorzata Ma-
łysza, Jolanta Nizio, Mariusz Łęcki i Paweł Grabias. 

Gości uroczyście powitali Wójt Gminy Biłgoraj Da-
riusz Świerczyński i Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultu-
ry w Biłgoraju Jacek Haraf. Panowie  życzyli  wszystkim 
dobrej zabawy. I tak się też stało, gdyż spotkanie rozpo-
częło się występem kabaretu FiFa RaFa. Ten małżeński 
duet, Aleksandra i Mateusz Kwiatkowscy, występuje od 
2014 roku. Zdobyli w tym czasie wiele nagród przeglądów 
kabaretowych całej Polski, w tym te najważniejsze - na-
grody publiczności. Prezentują humor uniwersalny, do-
stępny dla widza w każdym wieku. Jest to żart przystępny, 
przedstawiający rzeczywistość w krzywym zwierciadle, 
zawierający nutkę absurdu. Kabaret pięknie się wpisał 
w wydarzenie nawiązując ciepły kontakt z publicznością, 
a akcję prezentowanych skeczy umiejscowiając w  oko-
licznych wsiach gminy Biłgoraj. W koncercie „Panowie 
dla Pań” wystąpił niezastąpiony Męski Zespół Śpiewaczy 
z Bukowej, zbierając gromkie owacje publiczności, oraz 
zespół „Za horyzontem” z koncertem znanych i lubia-
nych melodii. Występy sceniczne zakończył miejscowy 
Zespół śpiewaczy wspólnie z KGW z Bidaczowa.                                                                                                 
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Wówczas nadszedł ten najważ-
niejszy moment spotkania, kiedy 
to Wójt złożył wszystkim Paniom 
z okazji ich święta najserdeczniejsze 
życzenia, a na ręce obecnych na sce-
nie Pań z Bidaczowa wręczył pierw-
sze kwiaty i okolicznościowego torta. 
Potem każdą z obecnych na sali Pań 
Wójt osobiście obdarował kwiatem 
i życzeniami.

Po pysznym poczęstunku przy-
gotowanym przez gospodarzy 
uroczystości, czyli OSP i KGW ze 
Starego Bidaczowa, nastąpiło spon-
taniczne wspólne śpiewanie przy 
stołach. Na zakończenie do tańca 
zaprosił wszystkich Zespół GOOD 
TEAM.  

Serdecznie dziękujemy OSP, 
KGW, MDP i Zespołowi śpiewacze-
mu ze Starego Bidaczowa za tą uda-
ną uroczystość, za gościnność, ciepłe 
przyjęcie i dobrą zabawę. Podzięko-
wania kierujemy również do Grona 
Nauczycielskiego Szkoły Podstawo-
wej w Starym Bidaczowie za przygo-
towanie dekoracji. 

Celina Skromak

Smólsko teatrem słynie
W Szkole Podstawowej w Smólsku odbyły się XV  Międzyszkolne Konfrontacje Teatralne. Święto 
teatru zorganizowane 11 marca przez Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju we współpracy ze 
Szkołą Podstawową w Smólsku zgromadziło 9 szkolnych teatrzyków z terenu Gminy Biłgoraj.  
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Jest to niezwykłe wydarzenie, które cieszy się ogromną 
popularnością. W tym roku wzięło w nim udział blisko 150 
uczestników, artystów i opiekunów, nie licząc przesympa-
tycznej smólszczańskiej publiczności. 

Mieliśmy przyjemność obejrzeć 9 spektakli, o bardzo 
różnorodnej tematyce. Młodzież zaprezentowała swoje 
talenty sceniczne, zarówno te aktorskie, jak też te tanecz-
ne i  wokalne. To był pięknie spędzony dzień i prawdzi-
wa uczta duchowa. Wszystkie widowiska były świetne 
i przygotowane na bardzo wysokim poziomie. I tu wyrazy 
uznania i podziwu dla wszystkich, zarówno dla młodych 
aktorów, jak  i ich nauczycieli – instruktorów. Oczywiście 
trzeba było wybrać te najlepsze, które wyróżniały się naj-
bardziej interesującym i spójnym scenariuszem, dobrą 
reżyserią, ciekawymi rozwiązaniami scenograficznymi 
i przede wszystkim doskonałą grą aktorską.

Wyczyny artystów na scenie podziwiała licznie zgro-
madzona publiczność, nagradzając spektakle gromkimi 
oklaskami, i bacznie obserwowało Jury, w którym zasiada-
ły dwie specjalistki od teatru: Maryla Olejko i Lidia Gra-
bowska. 
Podczas XV Międzyszkolnych Konfrontacji Teatralnych 
w Smólsku wystąpili:

1.	 Teatrzyk ze Szkoły Podstawowej w Smólsku - 
spektakl pt. „Baśń o grającym imbryku”, wg scenariusza 
Marty Guśniowskiej, a przygotowany pod kierunkiem 
Iwony Paluch i Bogdy Dobosz,

2.	 Teatrzyk ze SP w Gromadzie – „Cudowne życie 
babci i dziadka na emeryturze”, autor scenariusza niezna-
ny, przygotowane pod kier. Doroty Nowak i Małgorzaty 
Procner,

3.	 Teatrzyk ze SP w Dąbrowicy – Etiuda teatralna 
„Tajemnice mokradeł”, scenariusz i przygotowanie: Anna  
Kiełbasa, Ingrida Sokołowska, Monika Frąk,

4.	 Teatrzyk z ZSPiP im. M. Pasiaka w Soli – „Wiejskie 
ploteczki”, scenariusz inspirowany wątkami widowisk ob-
rzędowych przygotowała i z młodzieżą pracowała: Joanna 
Kunicka-Jung,

5.	 Teatrzyk ze SP im. Papieża Jana Pawła II w Dereź-
ni Solskiej – „Królewna Śnieżka” (z elementami ludowymi 
z naszego regionu) wg scenariusza Urszuli Kozioł i Alicji 
Chołyst, młodzież przyg. Alicja Chołyst,

6.	 Teatrzyk ze SP w Starym Bidaczowie – „Internet 
to nie wszystko”, wg scenariusza Alicji Adamczuk, przyg. 
pod kier. Joanny Portki i Małgorzaty Kowal,

7.	 Teatrzyk ze SP im. Ks. J. Popiełuszki w Bukowej – 
„Wśród Słowian”, wg scenariusza Klaudii Posackiej, przyg. 
pod kier. Joanny Radawiec i Sylwii Ciecierskiej,

8.	 Teatrzyk ze SP w Woli Dereźniańskiej – „Z Pyzą 
na polskich dróżkach”, wg scenariusza Jolanty Szafrańskiej, 
przyg. pod kier. : Anny Małysy i Beaty Niemiec,

9.	 Teatrzyk ze SP w Korczowie – „Z głębi tradycji 
– magia, wiara i obrzędy ludowe”, wg scenariusza i przyg. 
pod kier. Justyny Jurewicz.

Komisja po obejrzeniu wszystkich spektakli postano-
wiła nagrodzić 4 teatrzyki:
I miejsce - Teatrzyk ze SP w Gromadzie 
II miejsce ex aequo- Teatrzyk ze Szkoły Podstawowej 
w Smólsku i Teatrzyk ze SP w Dąbrowicy,
III miejsce – Teatrzyk z ZSPiP im. M. Pasiaka w Soli.

Te 4 spektakle otrzymały jednocześnie nominacje na 
Powiatowy Przegląd Teatrów Dziecięcych i Młodzieżo-
wych w Tarnogrodzie, gdzie będą reprezentować gminę 
Biłgoraj. 

Nagrody indywidualne za wyróżniające się kreacje ak-
torskie otrzymali:
Filip Wołoszynek ze SP w Gromadzie - za rolę Marianka
Julia Sawa ze SP w Starym Bidaczowie - za rolę Anki,
Natalia Habza ze SP w Bukowej - za rolę Rozalii,
Milena Markowicz ze SP w Smólsku – za rolę Muchy.

Wszystkie grupy teatralne  otrzymały stosowne dy-
plomy i nagrody finansowe za udział w Konfrontacjach 
2025. Dziękujemy zaangażowanym szkołom, aktorom 
i instruktorom za udział w przeglądzie teatralnym, laure-
atom serdecznie gratulujemy i życzymy wielu sukcesów. 
Wszystkich zapraszamy za rok, na kolejne Międzyszkolne 
Konfrontacje Teatralne!

Na ręce pani dyrektor Jolanty Nizio składamy podzię-
kowania dla grona pedagogicznego i pracowników Szkoły 
Podstawowej w Smólsku za organizację przedsięwzięcia 
i okazaną gościnność.

Celina Skromak
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W roli Marysi wystąpiła absolwentka szkoły w Dąbro-
wicy, mieszkanka Ciosmów - Kalina Jargieło. Kalina jest 
również autorką scenariusza tego spektaklu, który wyreży-
serował Bartłomiej Miernik. Kalina Jargieło, młodziutka, 
bo zaledwie piętnastoletnia mieszkanka gminy Biłgoraj,  
obecnie uczennica  I Liceum Ogólnokształcącego im. Sta-
nisława Staszica w Lublinie, okazała się doskonałą aktorką 
i debiutującą scenarzystką.

Premierowy pokaz odbył się 11 marca podczas XV 
Międzyszkolnych Konfrontacji Teatralnych w Smólsku, 

a kolejną odsłonę zorganizowano 12 marca w Szkole Pod-
stawowej w Dąbrowicy. Ten ambitny, dojrzały  i wymowny 
przekaz nastolatki skierowany był do uczniów starszych 
klas szkoły podstawowej i dorosłych. To była poruszająca 
opowieść o problemach współczesnego świata widzianych 
okiem nastolatki. Spektakl okazał się sukcesem, wzbudził 
wiele emocji i pozostawił niezatarte wrażenia. Gratulacje 
Kalina i powodzenia!

 
Celina Skromak

Organizatorem turnieju był Wójt Gminy Biłgoraj Da-
riusz Świerczyński.

W zmaganiach wzięli udział uczniowie szkół podsta-
wowych z terenu Gminy Biłgoraj w dwóch grupach wieko-
wych I -IV oraz V – VIII, których powitała Zastępca Wójta 
Edyta Sarzyńska. Nad prawidłowym przebiegiem konkur-
su czuwała komisja w składzie: Przewodniczący Marek 
Zarosa Komendant Gminny OSP, Sekretarz Konrad Piętal 
oraz członkowie: Maria Malec, Katarzyna Pisklak i Natalia 
Sprysak.

Tegoroczne eliminacje na szczeblu gminnym były bar-
dzo emocjonujące, a poziom wiedzy uczestników niezwy-
kle wyrównany gdyż o ostatecznym zwycięstwie w  obu 
grupach decydowała dogrywka.W I grupie wiekowej 

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Smólsku i w Dąbrowicy jako pierwsi mieli przyjemność obej-
rzeć autorski monodram pt. Juanita Rodriguez en el monodrama Adultos.

Premierowy spektakl w Smólsku 
i w Dąbrowicy

Eliminacje gminne Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy 
Pożarniczej „Młodzież zapobiega pożarom” 
W piątek 14 marca 2025 roku w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Biłgoraj odbył się etap gmin-
ny Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „MŁODZIEŻ ZAPOBIEGA POŻAROM”.
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I – IV pierwsze miejsce zajął Szymon Rzeźnik ze Szkoły 
Podstawowej w Woli Dereźniańskiej, drugie miejsce Natan 
Sprężyna ze Szkoły Podstawowej w Hedwiżynie, a trzecie 
miejsce Emilia Kniaź ze Szkoły Podstawowej w Starym Bi-
daczowie. W II grupie wiekowej V – VIII pierwsze miejsce 
zajął Jakub Grabias ze Szkoły Podstawowej w Korczowie, 
drugie miejsce Anna Stec ze Szkoły Podstawowej w Gro-
madzie, trzecie miejsce Jakub Dworczyński ze Szkoły Pod-
stawowej w Bukowej.

Zwycięzcy obu kategorii będą reprezentować Gminę 
Biłgoraj na eliminacjach powiatowych.

Na zakończenie wszyscy uczestnicy otrzymali pamiąt-
kowe dyplomy oraz nagrody rzeczowe ufundowane przez 
Wójta Gminy Biłgoraj Dariusza Świerczyńskiego, który 
pogratulował uczniom doskonałej wiedzy i zaangażowa-
nia, składając również podziękowania nauczycielom oraz 
opiekunom za przygotowanie młodzieży do konkursu.

 
Jerzy Odrzywolski

Przegląd teatrów w Tarnogrodzie daje szansę młodym 
artystom i ich instruktorom, działającym w szkołach i pla-
cówkach kultury, zaprezentowania swojego warsztatu ar-
tystycznego, wymiany doświadczeń, odkrywania inspiracji 
i podtrzymywania tradycji teatralnej wśród młodego po-
kolenia.

Na tarnogrodzkiej scenie zaprezentowało się 11 grup 
z powiatu biłgorajskiego, w tym 4 teatrzyki szkolne z gminy 
Biłgoraj nominowane na przegląd jako zwycięzcy XV Mię-
dzyszkolnych Konfrontacji Teatralnych w Smólsku. Były 
to: Teatr szkolny ze Szkoły Podstawowej w Gromadzie, 
Cudowne życie babci i dziadka na emeryturze, instrukto-

Teatrzyk przedszkolaków z Gromady 
podbił tarnogrodzką scenę 
Eliminacje powiatowe do 24. Wojewódzkiego Przeglądu Teatrów Dziecięcych i Młodzieżowych 
– Festiwalu Najciekawszych Widowisk w Lublinie odbyły się 24 marca 2025 roku w Tarnogrodz-
kim Ośrodku Kultury. Tym razem scenę tarnogrodzką podbił teatrzyk przedszkolaków ze Szkoły 
Podstawowej w Gromadzie.
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Poetyckie popołudnie w Soli z okazji 
Światowego Dnia Poezji
W wiosenne popołudnie, 24 marca, w Gminnej Bibliotece Publicznej w Biłgoraju z/s w Soli od-
było się wyjątkowe wydarzenie z okazji Światowego Dnia Poezji. Seniorki z lokalnej społecz-
ności zebrały się, aby wspólnie celebrować piękno słowa i emocje, jakie niesie ze sobą poezja.

Spotkanie rozpoczęło się od powi-
tania, które wprowadziło uczestnicz-
ki w atmosferę twórczości i zadumy. 
W programie znalazły się wiersze 
znanych polskich poetów – Marii 
Pawlikowskiej – Jasnorzewskiej oraz 
Antoniego Słonimskiego. Są oni pa-
tronami literackimi roku 2025, a ich 
utwory, pełne subtelnych obrazów 
i głębokich uczuć, poruszyły serca 
obecnych. Seniorki z pasją i zaanga-
żowaniem czytały wiersze, dzieląc się 
swoimi interpretacjami i osobistymi 
refleksjami. Utwory Pawlikowskiej – 
Jasnorzewskiej, znanej z wrażliwości 
i delikatności, wprowadziły słucha-
czy w świat marzeń i tęsknoty. Z ko-
lei utwory Słonimskiego, pełne ironii 
i społecznych obserwacji, skłoniły 
do głębszej refleksji nad otaczającą 
rzeczywistością. W trakcie spotkania 
nie zabrakło również chwil na roz-
mowy i wymianę myśli. Uczestniczki 

dzieliły się swoimi ulubionymi stro-
fami oraz wspomnieniami związany-
mi z poezją, co stworzyło niezwykle 
ciepłą i przyjazną atmosferę. Zapre-
zentowane dzieła literackie były oka-
zją do kontemplacji, ale także do ra-
dości i uśmiechu. Poezja, w której tak 
łatwo znaleźć coś osobistego, pozwa-
lała na chwilę zatrzymania się i prze-
niesienia do innego świata – pełnego 
obrazów, dźwięków i emocji.

Poetyckie Popołudnie w Soli to 
nie tylko hołd dla liryki, ale także 
dowód na to, jak ważna jest kultu-
ra w codziennym życiu, szczególnie 
wśród osób starszych, które często 
szukają w literaturze ukojenia i in-
spiracji. W takich chwilach literatura 
przestaje być jedynie słowami – staje 
się emocją, wspomnieniem i żywą 
więzią łączącą nas z przeszłością.

Małgorzata Andrzejewska

rzy: Dorota Nowak, Małgorzata Procner; Teatr dziecięcy 
ze Szkoły Podstawowej w Smólsku, Baśń o grającym im-
bryku, instruktorzy: Iwona Paluch i Bogda Dobosz; Zespół 
Teatralny „Zakręceni” ze Szkoły Podstawowej i Przedszko-
la im. M. Pasiaka w Soli, „Wiejskie ploteczki”, instruktor: 
Joanna Kunicka – Jung; Teatrzyk ze Szkoły Podstawowej 
w Dąbrowicy, „Tajemnice mokradeł”, instruktorzy: Anna 
Kiełbasa, Monika Frąk i Ingrida Sokołowska i 1 autorski 
monodram młodej mieszkanki Ciosmów Kaliny Jargieło, 
nominowany przez  GOK w Biłgoraju i Fundację Banina 
z Warszawy, Juanita Rodgriguez en el monodrama Adul-
tos, instruktor: Bartłomiej Miernik.

W jury zasiedli: Sylwester Łysiak (przewodniczący) - 
instruktor teatralny Tarnobrzeskiego Domu Kultury, Re-
nata Ćwik - dyrektor Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury, 
Julia Majer - specjalista ds. edukacji kulturalnej Centrum 
Spotkania Kultur w Lublinie oraz Aleksandra Wit - in-
struktor ds. kultury TOK oraz instruktor teatralny WTZ 
w Biszczy. Poziom tegorocznego przeglądu był bardzo wy-

soki. Na scenie oprócz klasycznych form dramatycznych, 
pojawiły się także elementy teatru tańca, musicalu, a także 
monodram – po raz pierwszy w historii powiatowych eli-
minacji w Tarnogrodzie. Decyzją jury do przeglądu finało-
wego, który odbędzie się w dniach 15-16 kwietnia 2025 r. 
w Centrum Spotkania Kultur w Lublinie, zakwalifikowały 
się trzy zespoły:

•	 Teatr szkolny ze Szkoły Podstawowej w Groma-
dzie ze spektaklem „Cudowne życie babci i dziadka na 
emeryturze”

•	 GOK w Biłgoraju i Fundacja Banina z Warszawy 
z monodramem Kaliny Jargieło „Juanita Rodriguez en el 
monodrama Adultos”

•	 Teatr Młodych TOK SHOW ze spektaklem „Bal-
lada złodziejska czyli pomieszanie z poplątaniem”.

Wszystkim laureatom gratulujemy i życzymy kolejnych 
sukcesów oraz powodzenia w finale wojewódzkim kon-
kursu. 

Celina Skromak
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Sejmik ma na celu ocalenie od zapomnienia obrzę-
dów. Służy również wymianie doświadczeń i integracji 
środowisk twórczych.  Formuła sejmików obejmuje pięć 
przeglądów międzywojewódzkich (w Tarnogrodzie, Bu-
kowinie Tatrzańskiej, Ożarowie, Stoczku Łukowskim 
i Kaczorach), podczas których wiejskie zespoły teatralne 
prezentują spektakle. Są to głównie dwa typy przedsta-
wień: widowiska obrzędowe i spektakle dramatyczne, 
które stwarzają możliwość poznania tradycji i obrzędów 
z danego regionu Polski oraz zapomnianych już czynno-
ści gospodarskich. Najlepsze spektakle z pięciu regional-
nych sejmików, prezentowane są na Ogólnopolskim Sej-
miku Teatrów Wsi Polskiej, który odbywa się od 1984r. 
jesienią w Tarnogrodzie.

W piątek 28 marca, w pierwszym dniu tarnogrodzkie-
go sejmikowania, zaprezentowały się 3 nasze zespoły. Był 
to Zespół „Czeremcha” z Gromady z widowiskiem „Pa-
miętna Wigilia” scenariusz i reżyseria  Teresy Kornik, Te-
atrzyk „U – 12” ze  Szkoły Podstawowej w Gromadzie ze 
spektaklem „Pasionki”, scenariusz i reżyseria Małgorzata 
Procner oraz Zespół „Sąsiadeczki” z Korczowa i Okrą-
głego z widowiskiem „Przyjma”. W niedzielę 30 marca, 
teatralne prezentacje sejmikowe zamykał  Zespół „Zorza” 
z Dereźni widowiskiem „Szykowanie do wesela” wg sce-
nariusza i w reżyserii Józefy Oszajcy. 

Wszystkie prezentacje były niezwykle udane, zachwy-
cały niebanalnym podejściem do tematu, ciekawymi 
scenariuszami i znakomitą grą aktorską. Każde zostało 
nagrodzone przez tarnogrodzką publiczność burzą okla-
sków i wszystkie uzyskały przychylne recenzje Rady Ar-
tystycznej. W Radzie zasiadali: prof. Lech Śliwonik - te-
atrolog, prof. Bożena Suchocka - reżyser, prof. Katarzyna 
Smyk – folklorysta, kulturoznawca, prof. Piotr Dahlig - 
etnomuzykolog i prof. Edward Wojtaszek - reżyser. Wy-
darzenie prowadził Jan Zdziarski.

Organizatorzy Sejmiku: Towarzystwo Kultury Te-
atralnej, Tarnogrodzki Ośrodek Kultury, Tarnogrodzkie 
Towarzystwo Teatralne i TKT Ziemi Lubelskiej.

Celina Skromak

Nasze zespoły teatralne na Jubileuszowym 
Sejmiku w Tarnogrodzie
W dniach 28 – 30 marca odbył się 50. Międzywojewódzki Sejmik Wiejskich Zespołów Teatral-
nych w Tarnogrodzie. Wśród 15 grup obrzędowych reprezentujących  cztery województwa (lu-
belskie, podkarpackie, świętokrzyskie i mazowieckie), wystąpiły 4 zespoły teatralne z terenu 
gminy Biłgoraj.
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Ministerialne odznaczenia dla ludzi kultury
Uroczystości Jubileuszowe 50. Międzywojewódzkiego Sejmiku Wiejskich Zespołów Teatralnychw 
Tarnogrodzie to czas wzruszających wspomnień z minionego półwiecza oraz życzeń na przy-
szłość, podkreślenie znaczenia sejmików w zachowaniu lokalnych tradycji oraz okazja do po-
dziękowań i wręczenia odznaczeń osobom, które przez lata wspierały rozwój wiejskiego teatru.  

Podczas Międzywojewódzkiego 
Sejmiku Wiejskich Zespołów Te-
atralnych w Tarnogrodzie uhonoro-
wano osoby szczególnie zasłużone 
dla rozwoju kultury ludowej i regio-
nalnej. Wręczono odznaki honoro-
we „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, 
medale 105-lecia Lubelskiego Urzę-
du Wojewódzkiego oraz 550-lecia 
Województwa Lubelskiego, a także 
wyróżnienia burmistrza Tarnogro-
du.

Międzywojewódzki Sejmik Te-
atrów Wiejskich w Tarnogrodzie to 
nie tylko święto teatru ludowego, 
ale również okazja do uhonorowa-
nia osób szczególnie zasłużonych dla 
rozwoju i promocji kultury. Podczas 
piątkowej inauguracji wydarzenia 
wręczono odznaczenia państwowe 
i samorządowe, w tym odznaki ho-

norowe „Zasłużony dla Kultury Pol-
skiej”. Odznaczenia, nadane przez 
Minister Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego Hannę Wróblewską, wrę-
czył dyrektor zamojskiej delegatury 
Lubelskiego Urzędu Wojewódzkiego 
Rafał Farion. Towarzyszyli mu poseł 
Małgorzata Gromadzka oraz bur-
mistrz Tarnogrodu Paweł Dec.

W dowód uznania za wieloletnią 
działalność na rzecz upowszechnia-
nia i pielęgnowania kultury polskiej, 
odznaczeni zostali:

Ryszard Kowal - aktor Teatru Tar-
nogrodzkiego Ośrodka Kultury, były 
naczelnik gminy Tarnogród,

Anna Kuziak - nauczycielka, re-
gionalistka i prezes Tarnogrodzkiego 
Towarzystwa Regionalnego,

Celina Skromak - wieloletnia dy-
rektorka Gminnego Ośrodka Kultu-

ry w Biłgoraju, ambasadorka lokalnej 
kultury oraz zespołów obrzędowych 
działających na terenie gminy Biłgo-
raj.

- Dla mnie to wielki zaszczyt 
i  ogromne wyróżnienie, tak nieocze-
kiwane, jak i niespodziewane. Jest mi 
niezmiernie miło, że ktoś zauważył 
i  docenił mój skromny wkład w pie-
lęgnowanie tradycji. Myślę również, 
że jest to przede wszystkim wyróżnie-
nie dla wszystkich naszych zespołów 
obrzędowych, które przez te lata wy-
stępowały na sejmikowej tarnogrodz-
kiej scenie. Dziękuję bardzo!– Celina 
Skromak

Red.
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Sołtys Małgorzata Maciocha z Dereźni Solskiej 
nagrodzona medalem od wojewody
11 marca obchodzony jest Dzień Sołtysa. Sołtys to jedna z najstarszych funkcji społecznych 
w naszym kraju, sięgająca czasów średniowiecza. W całej Polsce jest ich około 40 tysięcy, a 11 
marca obchodzą swoje święto – Dzień Sołtysa.

Nazwa sołtys pochodzi z języka niemieckiego, od wy-
razu „scholtis” oznaczającego sędziego. Dawniej człowiek 
na tym stanowisku sprawował nadzór nad wsią, był sędzią 
w sprawach opłat, podatków i przymusowych służebności, 
reprezentował także mieszkańców w sporach z sąsiednimi 
wsiami czy w kontaktach z panem feudalnym. Funkcja 
sołtysa przetrwała wiele okresów w historii Polski: rządy 
Piastów, Jagiellonów, Krzyżaków, Wazów, Królów elekcyj-
nych czy PRL. W czasach współczesnych, po utworzeniu 
samorządu terytorialnego w 1990 roku, sołtys stał się or-
ganem wykonawczym jednostki pomocniczej gminy – so-
łectwa. Do zadań sołtysa należy przede wszystkim repre-
zentowanie interesów mieszkańców, zwoływanie zebrań 
wiejskich, realizowanie uchwał rady gminy, pobieranie 
lokalnych opłat, przekazywanie mieszkańcom najważniej-
szych wiadomości oraz dbanie o rozwój gospodarczy, spo-
łeczny i kulturalny społeczności. W praktyce to ludzie, do 

których mieszkańcy mogą zgłaszać się z najróżniejszymi 
problemami, skargami czy pomysłami. Dobry, rozsądny 
i pomocny sołtys jest więc niezastąpiony w swojej wsi, bo-
wiem jak mało kto zna potrzeby sąsiadów.

Sołtys to lider lokalnej społeczności, a sprawowanie 
funkcji sołtysa jest zaszczytem, ale i ogromnym zobowią-
zaniem wobec wyborców, swoich najbliższych sąsiadów. 
Święto ma na celu docenienie roli sołtysa, okazanie im 
wdzięczności za poświęcenie w tej trudnej  i odpowiedzial-
nej pracy. Życzymy więc wszystkim Sołtyskom i Sołtysom 
wytrwałości i powodzenia w działaniu na rzecz wsi  i spo-
łeczności lokalnej.

Wyróżniających się aktywnością sołtysów docenił Wo-
jewoda Lubelski. We wtorek 11 marca 2025 r. w Lubelskim 
Urzędzie Wojewódzkim w Lublinie odbyło się spotkanie 
z okazji Dnia Sołtysa. Wojewoda Lubelski Krzysztof Ko-
morski wyróżnił najaktywniejszych Sołtysów Wojewódz-
twa Lubelskiego. Nagrodę wojewody otrzymało dwoje 
sołtysów z Ziemi Biłgorajskiej. Bardzo się cieszymy, że 
wśród nagrodzonych jest Pani Sołtys Małgosia Maciocha 
z Dereźni Solskiej, wieloletnia sołtys miejscowości  Dereź-
ni Solska, Dereźnia Majdańska, Podlesie, przewodnicząca 
Koła Gospodyń Wiejskich i kierownik zespołu „Zorza”, 
osoba niezwykle życzliwa, uczynna, aktywna i zaangażo-
wana zarówno na niwie społecznej jak i kulturalnej gminy 
Biłgoraj. Jest to bardzo zasłużone wyróżnienie. Gratuluje-
my serdecznie!

Celina Skromak

Zespół „Zorza” z Dereźni wystąpił 
w Teatrze Osterwy w Lublinie
Druga edycja Onegdajów Osterwy odbyła się w sobotę 22 lutego 2025 r. Onegdaje Spotkania 
z Tradycją mają na celu pielęgnowanie i upamiętnianie polskich zwyczajów i dawnych wiej-
skich obrzędów. Jest to niezwykłe wydarzenie, kiedy to na dziewiętnastowiecznej mieszczań-
skiej scenie prezentowane są spektakle związane z tradycją ludową. 
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Na zaproszenie organizatorów, Teatru im. Juliusza 
Osterwy w Lublinie i Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury, 
na scenie teatru wystąpiły trzy wiejskie zespoły teatralne: 
Zespół „Zorza” z Dereźni (gmina Biłgoraj), Zespół Folk-
lorystyczno – Obrzędowy „Sołtyski” z Pawłowa (woj. 
świętokrzyskie) i Międzypokoleniowy Zespół Obrzędo-
wy „Zawsze Razem” z Woli Gułowskiej (woj. lubelskie).
Te trzy amatorskie zespoły teatralne miały wyjątkową 
okazję zaprezentować się na scenie, na której występowali 
najwybitniejsi artyści dwudziestolecia międzywojennego, 
z Juliuszem Osterwą na czele. Wszystkie zespoły zostały 
nagrodzone burzą oklasków od zachwyconej publiczności 
oraz otrzymały pamiątkowe dyplomy i kwiaty od organiza-
torów wydarzenia.

Wydarzenie uroczyście rozpoczęli RedbadKlynstra 
Dyrektor Teatru im. J. Osterwy i Renata Ćwik Dyrektor 
Tarnogrodzkiego Ośrodka Kultury, organizatora Ogólno-
polskich Sejmików Teatrów Wsi Polskiej. Konferansjerkę 
poprowadził aktor Wojciech Rusin. 

Wśród znakomitej publiczności na widowni zasiadali: 
prof. Jan Adamowski,prof. KatarzynaSmyk, dr Janina Bie-
galska, Władysław Dubaj, były dyrektor TOK, pomysło-
dawca i organizator pierwszych tarnogrodzkich sejmików, 
Tomasz Legieć Zastępca Burmistrza Tarnogrodu i Dariusz 
DołomisiewiczPrzewodniczący Rady Miejskiej.

W ramach tegorocznej - drugiej edycji Onegdajów 
na Dużej Scenie Teatru Osterwy zaprezentowały się trzy 
zespoły, które uczestniczyły w 49. Międzywojewódzkim 
Sejmiku Wiejskich Zespołów Teatralnych i 41. Ogólno-
polskim Sejmiku Teatrów Wsi Polskiej w Tarnogrodzie.
Międzypokoleniowy Zespół Obrzędowy „Zawsze Razem” 
z Woli Gułowskiej wystąpił z widowiskiem „Na Zielune 
Świątki”, a Zespół Folklorystyczno – Obrzędowy „Sołtyski” 

przedstawił „Chrzciny w karczmie”. Prezentację spektakli 
rozpoczął Zespół „Zorza” z Dereźni widowiskiem „Świen-
ty od wszystkiego”, wg scenariusza Józefy Oszajcy.  

W spektaklu „Świenty od wszystkiego” zagrali: Józefa 
Oszajca, Małgorzata Maciocha, Janina Dziduch, Grażyna 
Niemiec, Stanisława Różańska, Grażyna Różańska, Bar-
bara Magdziarz, Jan Dziduch, Jan Szymaniak, Klaudia Le-
gieć, Julia Surma, Kuba Mróz.

Zespół „Zorza” miał również niewątpliwą przyjemność 
zwiedzenia tego zabytkowego Teatru i odkrycia jego tajem-
nic w towarzystwie niezwykłej przewodniczki Anny No-
wak – aktorki, miłośniczki historii Teatru i opiekunki jego 
archiwum, która zabrała nasz zespół w podróż po blisko 
140-letnich dziejach lubelskiej sceny. Podczas zwiedzania 
poznaliśmy nie tylko historię i wyjątkowe zbiory Teatru, 
ale także miejsca na co dzień niedostępne dla publiczności. 
Trasa spaceru objęła kulisy sceny, sale prób, garderoby, ma-
larnię, perukarnię, teatralny bufet oraz wybrane pracow-
nie teatralne. Podczas tej wyjątkowej wizyty odkrywaliśmy  
sekrety teatralnych machin, samodzielnie wywołując wiatr 
i grzmoty, a także poczuliśmy magię teatru, dotykając re-
kwizytów, które na co dzień ożywają w rękach aktorów.

Na zakończenie wydarzenia odbyła się degustacja tar-
nogrodzkiego jadła i potańcówka przy muzyce kapelludo-
wych:  kapeli zespołu „Sołtyski” oraz kapeli „Na hura”.

Dla Zespołu „Zorza” z Dereźni udział w Onegdajachi 
występ na scenie Teatruim. J. Osterwy to wielki zaszczyt 
i ogromne wyróżnienie. Jesteśmy wdzięczni za zaproszenie 
i możliwość uczestniczenia w tym niezapomnianym wy-
darzeniu.

Celina Skromak
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Spółka Ambra S.A. przekazała 
darowiznę Gminie Biłgoraj
W dniu 5 lutego 2025 roku Spółka Ambra S.A., której Zakład Produkcyjny jest zlokalizowany 
w Woli Dużej przekazała Gminie Biłgoraj darowiznę w kwocie 900.000,00 zł.

Jest to kwota przeznaczona na re-
alizację zadań z zakresu zaopatrzenia 
w wodę. Darowizna ta przyczyni się 
do usprawnienia gminnego systemu 
wodociągowego oraz poprawi bezpie-
czeństwo dostaw wody dla mieszkań-
ców Gminy jak również dla potrzeb 
produkcyjnych Spółki Ambra S.A. 
Umowę darowizny podpisali Grze-
gorz Nowak – Wiceprezes Zarządu 
Spółki i Dariusz Świerczyński – Wójt 
Gminy Biłgoraj.

Jerzy Odrzywolski

Głównym celem projektu było wzmocnienie aktyw-
ności obywatelskiej, promocja wartości Unii Europejskiej 
oraz zwiększenie zaangażowania mieszkańców w życie lo-
kalnej społeczności.

W projekcie tym wzięło udział 52 osoby, które aktyw-
nie uczestniczyły w łącznej liczbie 105 godzin warsztatów 
edukacyjnych. Grupy projektowe zostały zorganizowane 
w trzech miejscowościach: Biłgoraju, Bukowej oraz Cio-
smach.

W ramach pozostałych działań odbyło się 14 godzin 
warsztatów medialnych oraz 8 patroli obywatelskich, 
których uczestnicy diagnozowali potrzeby lokalne i po-
szukiwali rozwiązań dla lokalnych problemów, 6 między-
sektorowych spotkań konsultacyjnych, 5 sesji Q&A oraz 
wydruk 8 billboardów edukacyjnych rozmieszczonych na 
terenie gminy Biłgoraj.

Zwieńczeniem tych działań było 8 inicjatyw edukacyj-
no-animacyjnych odpowiadających na wyzwania społecz-
ności oraz film podsumowujący wszystkie te wydarzenia. 
Stowarzyszenie „Dąb” odpowiadało w ramach projektu za 
międzysektorowe spotkania konsultacyjne wraz z opra-
cowaniem raportów zawierających rekomendacje oraz 
realizację 8 inicjatyw edukacyjno-animacyjnych, w tym 3 

w Biłgoraju, 3 w Bukowej oraz 2 w  Ciosmach.
Realizacja tego projektu pozwoliła skupić lokalne spo-

łeczności wokół działań, które odpowiadały na ich potrze-
by, przyczyniały się do ograniczenia problemów i promo-
wały ważne wartości, takie jak prawa człowieka, prawa 
dziecka, prawa kobiet, prawo do zrzeszania się i inne.

Projekt został sfinansowany przez UE oraz dofinanso-
wany przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej im. 
Jerzego Regulskiego w ramach programu „Building Brid-
ges”.            

Uroczyste podsumowanie projektu odbyło się 19 marca 
2025 r.

Helena Szado - Oleksak

Silne wartości w małej społeczności
Stowarzyszenie „Dąb” w Ciosmach było partnerem Fundacji Bliżej Pasji podczas realizacji pro-
jektu „Silne wartości w małej społeczności” w okresie od 30.11.2023 r. do 31.03.2025 r.
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Uroczystości upamiętniające 83. rocznicę 
powstania Armii Krajowej
14 lutego 2025 roku w Biłgoraju odbyły się uroczystości związane z 83. rocznicą powstania Armii 
Krajowej, które od tego roku po raz pierwszy obchodzimy jako Narodowy Dzień Pamięci Żołnie-
rzy Armii Krajowej.

W wydarzeniu, które rozpoczęło 
się Mszą Św. w Kościele pw. Trójcy 
Świętej i WNMP,  wziął udział Wójt 
Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyń-
ski. Po skończonej Eucharystii spra-
wowanej w intencji żołnierzy Armii 
Krajowej młodzież z Zespołu Szkół 
Zawodowych i Ogólnokształcących 
przedstawiła montaż słowno – mu-
zyczny.

Na zakończenie uroczystości dele-
gacje złożyły kwiaty pod pomnikiem 
poświęconym żołnierzom AK w Par-
ku Solidarności.

Jerzy Odrzywolski

Projekt jest realizowany wspólnie przez Gminę Mia-
sto Biłgoraj, Gminę Biłgoraj i Gminę Księżpol (tworzące 
Miejski Obszar Funkcjonalny Biłgoraja), w celu zwiększe-
nia dostępności i jakości usług publicznych świadczonych 
przez urzędy tych jednostek samorządu terytorialnego.

W ramach projektu zostanie przeprowadzona moder-
nizacja, rozbudowa oraz wdrożenie nowych systemów 
informatycznych w urzędach jednostek samorządu teryto-
rialnego MOF, co umożliwi uruchomienie nowych e-usług 
dla mieszkańców i przedsiębiorców.

Z projektu korzystać będą mieszkańcy Gminy Miasto 
Biłgoraj, Gminy Biłgoraj oraz Gminy Księżpol, pracownicy 
urzędów tych gmin oraz przedsiębiorcy prowadzący dzia-
łalność na ww. terenie.

Zaplanowane działania w projekcie służyć będą zwięk-
szeniu dostępności informacji sektora publicznego, uru-
chomieniu nowych e-usług oraz informatyzacji procesów 
wewnętrznych w urzędach jednostek samorządu teryto-
rialnego MOF.

W ramach projektu powstaną wspólne dla wszystkich 
gmin MOF Biłgoraja platformy takie jak centralna platfor-
ma planowania przestrzennego i udostępniania informacji 
sektora publicznego oraz platforma elektronicznej rekru-
tacji.

W każdym z urzędów jednostek samorządu teryto-
rialnego MOF zostaną przeprowadzone odpowiednie 
prace związane z budową infrastruktury informacji prze-
strzennej z udostępnieniem zasobów informacji sektora 
publicznego i uruchomieniem e-usług w oparciu o system 
informacji przestrzennej. Na potrzeby wdrożeń systemów 
informatycznych każda z gmin zakupi także niezbędny dla 
siebie sprzęt.

#FunduszeUE #FunduszeEuropejskie
Wartość projektu: 2 188 022,40 zł
Wysokość wkładu z Funduszy Europejskich: 1 856 

217,54 zł.
Jerzy Odrzywolski

Projekt realizowany wspólnie przez Gminę Miasto Biłgoraj, Gminę Biłgoraj i Gminę Księżpol

Gmina Miasto Biłgoraj w partnerstwie z Gminą Biłgoraj i Gminą Księżpol uzyskała dotację z Unii 
Europejskiej na projekt pn. „Poprawa obsługi mieszkańców MOF Biłgoraja z wykorzystaniem 
narzędzi IT”.
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Umowa o powierzenie grantu nr 51/LSCDN/KPO/
ZCwP/2025 podpisana pomiędzy Województwem Lubel-
skim / Lubelskim Samorządowym Centrum Doskonalenia 
Nauczycieli, reprezentowanym przez Joannę Soboń, Dy-
rektora Lubelskiego Samorządowego Centrum Doskona-
lenia Nauczycieli a Gminą Biłgoraj, reprezentowaną przez 
Wójta Gminy Biłgoraj Dariusza Świerczyńskiego, przy 
kontrasygnacie Skarbnika Gminy Dagmary Bartnik.

Umowa dotyczy realizacji grantu „Zdrowo - cyfrowo 
w przedszkolu”, finansowanego w ramach Krajowego Pla-
nu Odbudowy i Wzmacniania Odporności. Komponent 
C: Transformacja cyfrowa. Reforma: C2.1: Zwiększenie 
skali zastosowań rozwiązań cyfrowych w sferze publicznej, 
gospodarce i społeczeństwie. Inwestycja C2.1.3: E-kompe-
tencje.

Projekt zakłada wsparcie szkoleniowe dla nauczycieli 
przedszkoli w zakresie doskonalenia kompetencji cyfro-

wych oraz promowania higieny cyfrowej oraz przekazanie 
grantów finansowych na zakup cyfrowych materiałów dy-
daktycznych.

Łączna kwota grantu przyznana Gminie Biłgoraj wyno-
si 12.732,00 złotych.

Grantem objęte są: Oddział przedszkolny w Szkole 
Podstawowej w Dąbrowicy i  Przedszkole w Soli w Zespole 
Szkoły Podstawowej i Przedszkola im. Mieczysława Pasia-
ka w Soli.

Dzięki realizacji projektu placówki zyskają nowoczesne 
cyfrowe narzędzia dydaktyczne, które wspomogą rozwój 
cyfrowych kompetencji wśród najmłodszych.

Działania te mają na celu nie tylko podniesienie jakości 
edukacji, ale również lepsze przygotowanie dzieci do funk-
cjonowania w cyfrowym świecie.

Jerzy Odrzywolski

Obchody Dnia Pamięci ustanowiono w 2011 roku 
przez Sejm RP, jako wyraz hołdu dla bohaterów antyko-
munistycznego i niepodległościowego podziemia, którzy 
po II wojnie światowej przeciwstawili się narzuconej siłą 
władzy komunistycznej.

Uroczystości rozpoczęły się Mszą Św. w Kościele pw. 
Chrystusa Króla w Biłgoraju w intencji Żołnierzy Wyklę-
tych. Po skończonej Eucharystii młodzież z Zespołu Szkół 
Leśnych w Biłgoraju przedstawiła krótką prezentację mul-
timedialną, po której poczty sztandarowe oraz uczestnicy 

„Zdrowo-cyfrowo w przedszkolu”

Uroczystości związane z obchodami Narodowego 
Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych

W dniu 13 lutego 2025 roku została podpisana umowa dotycząca realizacji grantu „Zdrowo - 
cyfrowo w przedszkolu”, finansowanego w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Wzmacnia-
nia Odporności.

Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński wziął udział w uroczystościach związanych z przypa-
dającym 1 marca Narodowym Dniem Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”. Uroczystości odbyły się 
5 marca 2025 roku.
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Uczcili pamięć powstańców
Trzeci już Pieszy Rajd Śladami Pamięci Powstańców Listopadowych i Styczniowych 1830/1863 
„Na styku trzech granic” odbył się 22 marca 2025 roku.

uroczystości udali się pod pomnik 
znajdujący się przy Urzędzie Gminy 
Biłgoraj oraz pod tablicę znajdującą 
się przy Muzeum Ziemi Biłgorajskiej 
gdzie przedstawiciele władz samorzą-
dowych i różnych instytucji złożyli 
okolicznościowe wieńce i zapalili zni-
cze.

Pamięć o Żołnierzach Wyklętych 
jest nam potrzebna, po to aby poka-
zać historię współczesnym i przy-
szłym pokoleniom. Jest to hołd dla 
żołnierzy drugiej konspiracji za świa-
dectwa męstwa, niezłomnej postawy 
patriotycznej i przywiązania do tra-
dycji niepodległościowych.

Jerzy Odrzywolski

Msza Święta, która została odprawiana przy kapliczce 
w Starym Bidaczowie – Wasągach, koncelebrowana była 
przez ks. Rudolfa Karasia, proboszcza parafii w Starym Bi-
daczowie, ks. Kamila Kossaka, wikarego z parafii Majdan 
Stary oraz ks. dr Zygmunta Jagiełło z Zamościa, notariusza 
Kurii Biskupiej z udziałem wielu mieszkańców wsi oraz 
uczestników rajdu. Po Mszy Św. odbywało się uroczyste 
wręczenie Krzyży „In Memoria Gloria Victis” z rąk Romu-
alda Sadowskiego, prezesa Klubu Historycznego Rok 1863. 
Otrzymali je ks. Rudolf Karaś, Piotr Kiełczewski i Jan Pa-
luch. 

Udziałem w rajdzie uświetnili uroczystość  ułani z Gru-
py Rekonstrukcji  Historycznej im. płk. Tadeusza Ziele-
niewskiego. Marsz rozpoczynał się w Starym Bidaczowie 
i biegł przez Jachosze, Stary Bidaczów, wzdłuż Łady, do-
pływu tej rzeki do Tanwi w okolicach nieistniejących Ba-
bijach i zakończył się w Łazorach przy czerwonym Krzyżu 
Powstańczym. Trasa rajdu liczyła 12 km i trwała ponad 
4 godziny. Na miejscu był obóz powstańczy, gdzie odby-
ła się inscenizacja powstańczego obozowiska: namioty, 
medykamenty, broń, „kancelaria” i kuchnia powstańcza. 
Była to piękna lekcja patriotyzmu, poznania naszej małej 
Ojczyzny pod względem walorów krajoznawczych i histo-
rycznych. Jednym z gości specjalnych był Adam Podkowa, 
przewodnik z Lublina, który opowiadał o wątkach powsta-
nia. W rajdzie wzięło udział ok. 180 osób. 

Organizatorami tego wydarzenia byli: ks. Rudolf Karaś, 
Biłgorajska Grupa Rekonstrukcji Historycznej Powstanie 
Styczniowe 1863 ze wsparciem finansowym wójta gminy 
Biłgoraj Dariusza Świerczyńskiego, wójta gminy Biszcza 
Zbigniewa Pyczko oraz wójta gminy Harasiuki Krzysztofa 
Kiszki. Rajd był zabezpieczony dzięki druhom z OSP Stary 
Bidaczów i Łazory. Dziękujemy! 

Michał Kańkowski
Zdjęcie - Michał Sobaszek
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Bitwa pod Ciosmami 21 III 1863 r. 
15 marca 1863 roku, na terytorium Królestwa Polskiego wkroczył Leon Czechowski (1797-1888), 
tym samym rozpoczynając swoją kampanię powstańczą, w ramach Powstania Styczniowego. 
Jego oddział liczył 800 piechoty i 50 konnych.

Trzeba przyznać, że oddział Czechowskiego stanowił do-
borową obsadę, w skład którego wchodzili: kapitan Leszek 
Dąbczański, oficer artylerii po austriackiej szkole wojskowej, 
kapitan Edmund Śląski, uczestnik powstania węgierskiego, 
porucznik Józef Władysław Rudzki, adiutant gen. Józefa 
Bema z Wiosny Ludów 1848.

Oddział organizowali major, 29-letni wówczas, Jan Ża-
plachta ps. Zapałowicz i major Władysław Englert. Pierw-
szy był oficerem austriackiej szkoły wojskowej. Drugi był 
nietuzinkową postacią, uczestnik powstania listopadowego 
i Wiosny Ludów, świetny szermierz warszawskiej Szkoły 
Podchorążych, mistrz fechtunku. Do Czechowiczów dołą-
czyło także dwóch braci jednego z najwybitniejszych mala-
rzy, Jana Matejki – kapitan Edmund i Kazimierz.

16 marca powstańcy mijali Tarnogród i Księżpol, a 19 
marca Naklik i Lipiny. Czechowski starał się za wszelką cenę 
uniknąć wojsk rosyjskich, czekając na przybycie posiłków 

z Galicji. W międzyczasie oddział Czechowskiego toczył 
aż kilka potyczek jednego dnia – pod Potokiem, Jedlinka-
mi, Suszką i Nad Tanwią. Po tej ostatniej bitwie, powstańcy 
wyruszyli w kierunku Rudy Solskiej. Celem Czechowskie-
go była Huta Krzeszowska. Pozbawieni przewodników po-
wstańcy gubili się w lesie między Banachami a Ciosmami. 
Nic dziwnego, że ludzie Czechowskiego byli skrajnie wy-
czerpani po kilku potyczkach i całonocnej, bezcelowej wę-
drówce po nieznanych borach.

Bitwa pod Ciosmami
W sobotę 21 marca 1863 roku, około godziny 10-tej, lu-

dzie Czechowskiego zostali niespodziewanie zaatakowani 
przez przeważające siły rosyjskie pod dowództwem pułkow-
nika Miednikowa, które przybyły z Janowa Lubelskiego. Po-
wstańców zaskoczył nagły, bliski w odległości dwustu kro-
ków grad ognia rotowego strzelców finlandzkich. Wydawało 
się, że zza każdego drzewa dochodził strzał.

Pomnik w Ciosmach Kniei.
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Powstańcy znaleźli się w silnej, 
bagnistej pozycji. Grupa kapitana 
Śląskiego natychmiast zajęła wydmę 
i uformowała tyralierską linię. W tej 
bitwie najlepszą dla Polaków bronią 
okazały się sztucery belgijskiej pro-
dukcji. Po chwili Czechowicze ruszyli 
do szturmu na bagnety. Wśród Pola-
ków rozbrzmiewała pieśń: „Z dymem 
pożarów, z kurzem krwi bratniej, Do 
Ciebie Panie, bije ten głos…”.

W czasie walki na bagnety, został 
ranny w nogę Józef Dąbczański. Kom-
pan z oddziału, próbował go wynieść 
z pola walki, jednak w wyniku nagłe-
go ataku Kozaków, musiał zostawić 
rannego. Słynący z niezwykłej brutal-
ności Kozacy zmasakrowali młodego 
Dąbczańskiego.

Powstańcy i Moskale walczyli na 
mokradłach w pobliżu Wielkiego Ba-
gna, w wiosennych rozlewiskach stru-
myku, który po bitwie zabarwił się 
kolorem krwi poległych i odtąd nosi 
nazwę Krwy.

Ludwik Weeber, uczestnik bitwy, 
opisał ją w taki sposób:

„(…) cofamy się od drzewa do drze-
wa, strzelając i nabijając, jak wówczas 
powoli. Wtedy to byłem świadkiem tej 
walki powstańca z Moskalem. Zahu-
czył mi strzał bliski, kula świsnęła koło 
mnie; składam się do strzału w nieda-
leki kłąb dymu, gdy w krzaku zobaczy-
łem kepi francuzkie i rude bokobrody 
Moskala; strzelić nie mogłem, bo rap-
tem zasłania mi je żółta zawiesista 
konfederatka (…), błysły skrzyżowane 
bagnety i nim do nich dobiegłem, już 
kepi Moskala leżało na ziemi (…), „Po-
żałujsta pardon!” „i patrz, jak skłułem 
Moskala!”, ozwało się razem (…).

Bój trwał 3 godziny. Moskale po-
ruszali się po mokradłach, byli rażeni 
bardzo silnym i skutecznym ogniem, 
ostatecznie się rozproszyli, a ich ko-
lumny, tkwiąc w bagnistej wodzie, 
zostały wyparte przez piechotę z bro-
nią w ręku. Carskie oddziały wycofały 
się w kierunku Huty Krzeszowskiej. 
O niezwykłej zaciętości bitwy niech 

świadczy fakt, że Moskale byli tak 
rozbici, że aż 2 dni im zajęło dotarcie 
do Janowa, pod różnymi komendami! 
Ze szwadronu dragonów ocalało 35, 
a  z  jednej seciny Kozaków tylko 20 
Moskali!

Tragiczny bilans
Trzeba pamiętać, że po potyczce 

pod Suszką Czechowski stracił znacz-
ną część oddziału, był wykończony 
walkami z ostatnich dni, a na samym 
początku ciosmańskiej bitwy został 
odcięty od lewego skrzydła, które 
przedarło się w głąb Lubelszczyzny, 
dołączając do oddziału “Lelewela”. Ci 
powstańcy stoczyli 24 marca potyczkę 
pod Krasnobrodem.

Powstańcy w walce stracili 17 po-
ległych i 40 rannych. Wielu z nich 
zmarło po walce, m. in. w rzeszow-
skim szpitalu. Ciała poległych złożo-
no w Hucie Krzeszowskiej i w Rzeszo-
wie.

Herb Królestwa Polskiego (Orzeł 
Biały), Wielkiego Księstwa Litewskie-

go (Pogoń ) i Rusi (św. Jerzy). Była to 
jedyna taka sytuacja w historii, kiedy 
te symbole zostały złączone w  jeden 
herb. Pomnik w Kniei koło Cio-
smów.

Leon Czechowski przekroczył kor-
don graniczny pod Ulanowem, gdzie 
wraz z garstką ludzi został rozbrojony, 
kończąc w ten sposób swoją kampa-
nię. Wkrótce został postawiony przed 
sąd wojenny Rządu Narodowego za 
błędy dowódcze; jednak Antoni Jezio-
rański oczyścił go z zarzutów. Zmarł 
w Jarosławiu w 1888 roku. Podobno 
do końca życia miał wyrzuty sumie-
nia wobec nieudanej kampanii. Jego 
oddział utrzymywał się na terenie 
Królestwa Polskiego zaledwie tydzień. 
Nie udało mu się wkroczyć w głąb 
Kongresówki…

Michał Kańkowski
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Początki Hedwiżyna (część II) -Budziarze 
i nowa wieś Susiec (1795-1802)
W numerze 51 z 2024 r. Kwartalnika Gminy Biłgoraj „Kultura” pisałem o trudnych początkach 
osady leśnej Konstantynówka, lokowanej w miejscu obecnej wsi Hedwiżyn w 1793 r. 

Po początkowej zgodzie władz Ordynacji Zamojskiej 
na założenie wsi dla 33 osadników w wyłamanym przez 
burzę lesie Susiec, w roku 1794 zarząd dóbr ordynackich 
zdecydował jednak o zaprzestaniu tego procesu z powo-
du złych warunków glebowych oraz trudnym dostępie do 
wody w tym miejscu. Co działo się dalej z osadnikami, któ-
rzy przenieśli się na majdan zwany w tym czasie Konstan-
tynówka?

Warto tutaj odnotować, że od 1795 r. do 1802 r. w do-
kumentach gospodarczych przy okazji tej osady zwykle pi-
sano o „nowej wsi Suścu”. 

W kolejnych latach w osadzie pozostało jedynie kilku 
osadników-budziarzy, którzy nadal wyrabiali (w więk-
szości przypadków nielegalnie) z okolicznego lasu pola 
oraz łąki, a także jeszcze w 1795 r. prosili, aby mogli się 
utrzymać przy swoich wyrobkach1. W 1795 oraz 1796 r. 
osadnikom pozwolono również na pozyskanie materiału 
drzewnego z lasów ujazdu zwierzynieckiego na nowe go-
spodarstwa - domy, stodoły i obory 2. 

W roku 1799 budziarze z Suśca suplikowali do zarządu 
dóbr ordynackich o wytyczenie im granic pól oraz nowych 
łąk w dolinie rzeki Ratwicy i w innych miejscach w okolicy, 
co nastąpiło w latach kolejnych. Tego samego roku na grunt 

1  APL, AOZ, sygn. 2.3/1662, k. 187.
2  APL, AOZ, sygn. 2.3/1666, k. 154; APL, AOZ, sygn. 2.3/1668, k. 120
3  APL, AOZ, sygn. 2.3/1673, k. 214
4  APL, AOZ, sygn. 3.3.3/2636, k. 84a

do Suśca zjechał geometra Hołub, który oprócz wymierze-
nia wyrobków zamieszkałych tam budziarzy miał także 
sprawdzić, czy można tam osadzić kolejnych gospodarzy. 
W sierpniu 1799 r. 6 osadników ze wsi Gródki (zapewne 
pod Gorajem) wniosło prośbę o możliwość przeniesienia 
się do nowej wsi Susiec3. Zarząd wyraził zgodę, jednak nie 
nastąpiło to jeszcze przynajmniej do 1802 r., kiedy po raz 
pierwszy zanotowano osadników-budziarzy w Suścu.

W spisie z 1802 r. w nowej osadzie Susiec mieszkało 
5 budziarzy4 (patrz rycinę):
1. Jędrzej Niedźwiedzki
2. Walek Żmudzki
3. Szymek Krawczyk
4. Jakub Marzec
5. Łukasz Soboń

Każdy z nich posiadał ponad 12 morgów gruntów or-
nych (około 6 hektarów), z których opłacał czynsz pienięż-
ny. 

Kolejne lata to stopniowy rozwój osady leśnej „nowej 
wsi Susiec”, aż do regulacji gruntów i ukształtowania się 
wsi Hedwiżyn, o czym jednak w kolejnym numerze. 

Dominik Róg

Spis 5 budziarzy na Suścu z 1802 r., których można uznać za jednych z pierwszych osadników obecnej wsi 
Hedwiżyn (Inwentarz klucza Zwierzynieckiego to jest wsiów Rudki, Wywłoczki, Turzyńca, Górecka i Teresz-
pola z wyszczególnieniem powinności danin i opłaty pieniężnej na gruncie spisany w 1802 roku, APL, AOZ, 
3.3.3/2636, k. 84a)
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Wydarzenia

6 kwietnia 2025 r. -–Koncert Pieśni Pasyjnej 
i Pokutnej Chórów Ziemi Biłgorajskiej w Korytkowie Dużym

10 maja 2025 r. - Jubileusz 50. lecia Zespołu Śpiewaczego z Bidaczowa

25 maja 2025 r. - Gminne Zawody Sportowo – Pożarnicze w Soli

15 czerwca 2025 r. - Turniej Wsi w Okrągłem

22 czerwca 2025 r. - Festiwal Sztuki Lokalnej „Biłgorajska Nuta” w Dylach

29 czerwca 2025 r. - Gminny Mocarz w Korytkowie Dużym

Organizator: Chór z Korytkowa Dużego, Ochotnicza Straż Pożarna w Korytkowie Dużym, 
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju

Organizator: Zespół Śpiewaczy z Bidaczowa, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju, 
Ochotnicza Straż Pożarna i Koło Gospodyń Wiejskich w Starym Bidaczowie

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, OSP w Rudzie Solskiej, Zarząd Gminny OSP

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Ochotnicza Straż Pożarna w Korytkowie Dużym, 
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju
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